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ENSIMÄIN KYMMENIKKÖ. 

Paljo. Yks. 

1. Paljo. Yks. 

2. Kuvata yks s u u r koti, paljo p e e n i j ä kotija. 

13. Lue krugat. 

Lue spickat. 

ä__J Lue cislat. 
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Kaks. 

3. Näytä p i t k i palkki (hersi). Näytä lyhyt palkki. Mont 
palkkia ono kaikkia? Kuvata kaks palkkia. 

4. Lue krugat. 

Lue spickat. 

Lue cisla. 

• 
• 

•Э 2 

| .-<-14 

Ш •+ Ш - • m - ш - п 

5. Lissää ja vähennä leikattuil $ifroil. 



Kolt. 

1. Mont kroolikkaa? 

2. Mont porkkanaa ono o i k i a s poolees? Mont porkkanaa 
ono k u r a s poolees? Mont porkkanaa ono kaikkia? 

3. Lue krugat. 

Lue spickat. 

Lue cisla. 

• 
• 
• 3 

2 + m = D 3 - m 

i m + m = 3 - 2 = • 

4. Lissää ja vähennä leikattuil ^ifroil. 
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Neljä. 

1. Mont traktoraa? 

2. Mont e t u j a l k a a ? 

Mont t a k u j a 1 k a a? 

Mont jalkaa ono kaikkia? 

4 
3. Lue krugat. 

Lue spickat. 

Lue cisla. 



m + ' m = • И - Ш - • 

m + m - • 0 - Ш = O ' 

I 

5. Lissää ja vähennä leikattuil gifroil. 

Viis. 

& 
• M 

1. Mont samoljottaa? 

2. Lue krugat. 

Lue spickat. 

Lue cisla. 

• • 

• • 

О О О 

5 
3. Kaks kruggaa y l l ä ä l , kaks kruggaa a l l a a l , yks 

kruga k e s k e e l . Monta kruggaa ono kaikkia? 
7 
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m + m - • ш - m - • 

CdXj 

г1 

ш + m - • ® - ш - • 

ш + m = • и - ш - • 

m + ш = • ш - m - • 
4. Lissää ja vähennä leikattuil gifroil. 

] ] S l 

5. Kirjuta 51'frat. 



Luku kymmenää saa. 

1. Mont bolttaa? 

O j ^ 

2, Mont gaikaa? 

3. Mont §aarikkaa ono joka 
proovolkaas? Näytä: viis ja yks, 
neljä ja kaks, kolt i kolt, kaks i 
neljä, yks i viis. 

4. Lue krugat. Lue cisla. 
5. Leikkaa kalendarist mokomain 

gifra. Kuvata krugat i kleitä rinnaal 
gfra. 

6. Mont lehtiä? 

• • • • • 
• • 

П • 

I D I 

• • 

7. Mont tammen päähkenää. 

8. Näytä: kuus i 
yks; viis i kaks; neljä 

U U i kolt. 
• ® ® Mont kvadrattia 

c • • ono joka figuraas?-

9. Lue krugat. Lue cisla. 

Kuvata krugat i kleitä rinnaal 

?ifra? 

9-
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10. Mont kokkaa 
ono vee§alkaas? 

11. Mont naaglaa 
ono hepoisen ravvaas? 

• • • • 
• • • • 

• • • • • • • • • • 
• • • • 

• • • • 
• • • • 

12. Lue joka ramkast kvadratat. Näytä: kaheksan; seitsen 
i yks; kuus i kaks; viis i kolt; neljä i neljä. 

13. Lue krugat. Lue cisla. 

Kuvata krugat i kleitä rinnaal 

?ifra. 

f r 
14. Mont lehtiä? 15. Mont seent? 

16* Lue krugat joka ramkaas. Näytä: kaheksan i yks; 
seitsen i kaks; kuus i kolt; viis i neljä. 

17. Lue krugat. Lue cisla. 

Kuvata krugat kleitä rinnaal 

gifra. 

10 



18. Lue mont 
pulikkaa. 

19. Ripussa sevvert 
marjoja, päähkenijä. 

jr 

20. Kuvata niimont kuusia. 

я 
Ж 

-^IV —-rtP 

21. Lue krugat. 
Lue cisla. 
Kuvata krugat 

glfrat. 

22. Lao kvadraattoist traput. Mont 

kvadraattaa ono joka patsaas? Kuvata 

traput. Kraaskaa patsaat yli yhen. С 

i kleitä rinnaal 

7 
л 0 J 

23. Kirjuta gifrat. 

1 , 

H 4 4 

1 

1 1 



KVADRATTI. OIKIANURKKAN. KOLMINURKKAIN. 

- H 
-

\ j— f \ K - — v > s t -4 
4 i 

-
С- д. 

4 i - H 4 - f 
Kvadrata t . Oikiarnurkkaise t . Kolminurkkaiset . 

1. Kuvata mokomaiset kvadratat, oikiarnukkaiset, kolmi-
nurkkaiset. 

M-

- -

" 1 

-
/ 
r \ \ 

2. Kuvata kiuka, doska, uks (ovi), saraja, flakku. Näytä 
kvadratat, oikiarnukkaiset, kolminurkkaiset. 

3. Näytä kvadratti, oikiarnurkkain, kolminurkkain. Laahi 
mokomat figurat spickoi "js 

4. Laahi spickoist kuimont erilaajaist kvadrattia, oikiar-
nurkkaist, kolminurkkaist. 

5. Kuvata kletkoin mukkaa kuimont erillaajaist kvadrattia, 
oikiarnurkkaist, kolminurkkaist. 
1 2 



KRUGA. POOL KRUOOAA. 

Tunnit — kruga. ^ ^ ^ ^ ^ Veeru — kruga. 

1. Katso kuvat. Mitä veel voip sannoa krugaks? 

a 

б о о о ъ i 
2. Kuvata fonari, paravoza, maali ampumist vart. Krugat 

viiruita rahal. 

3. Viiruita ympär stokanaa i leikkaa kuimont kruggaa. 
Laahi niist mokomat figurat. 

O 
4. Leikkaa kuvikkopaperist kaks yhen suuruist kruggaa. 

Leikkaa joka kruga [pooleks. Kleitä erikuvikkaisist poolinä-
sist kokonain kruga. 

5 SEE 
(гл L 
o (0 (0 o 

5. Kirjuta fifrat. 
1 3 



Lessäämiin ja vähentämiin viisiin. 

i + I + I + i + I + I + I + I + I + I 

1 0 — 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 — 1 — 1 — 1 — 1 

0 
o • 
o 

o o 
o • 

o o 

o o 

o o 
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o o o 
o o 

o 
o 

o o 
o o 

o o 
o • 

o o 
o o 

o o 
o o 

o o 
o o 

o o 
o o 

3. Mont valkiat kruggaa ono joka ramkaas? Mont mus-
taa? Mont kruggaa ono kaikkia joka ramkaas? 

4. Kaikkiis ramkois olevist krugist ota pois musta kruga. 
Mont kruggaa jääpi joka ramkaa? 

5. Lissää i vähennä pääs: 

1 + 1 7 + 1 7 - 1 
2 + 1 8 + 1 6—1 
3 + 1 9 + 1 5—1 
4 + 1 10—1 4 - 1 
5 + 1 9 - 1 3 - 1 
6 + 1 8 - 1 2 - 1 

щ 
m 

* л 

Щ 
• Ш 

Ш 
m 

6. Parveel oli 8 kirjaa. Pantii veel yks kirja. Mont kii jaa 
nyt ono parveel? 
1 4 



7. Karpiis oli 10 kranda§§ia. Yks kranda§§i otettii pois. 
Mont kranda§§ia jäi karppii? 

8. 1 + 1 2 + 1 3 + 1 4 + 1 5 + 1 
2—1 3 - 1 4 - 1 5 - 1 6—1 

Lissäämiin ja vähentämiin kaksiin. 

m 

1. Lissää i vähennä pääs: 

2 + 2 + 2 + 2 + 2 10 — 2 — 2 — 2 — 2 — 2 

2. Lissää i vähennä pääs: 
4 + 1 + 1 6 + 1 + 1 8 + 1 + 1 
4 + 2 6 + 2 8 + 2 
6—1—1 8—1—1 10—1—1 
6 — 2 8 — 2 1 0 — 2 

3. Lavvaal (kanneel) pantii 6 syvvää tarelkaa i 2 matalaa. 
Mont tarelkaa kaikkia pantii lavvaal? 

4. Ossettii 10 kanamunnaa; 2 kanamunna keitettii. Mont: 
toorest munnaa jäi? 

5. 5 — 1 + 2 5—1—2 5 + 1 - 2 
3 + 1 + 2 4 + 2 — 1 2 + 2 + 2 
6—2—2 2 + 2 + - 1 6 — 2 + 1 

6. Lao traput kvadrattoist. Kuvata neet 
traput. 

7. Lissää i vähennä pääs: 

2 + 2 1 0 - 2 4 + 2 + 2 
4 + 2 8 - 2 8—2—2 
6 + 2 6—2 6 + 2 + 2 
8 + 2 4 - 2 10—2—2 

GB 
Ш 

1 I 
9 
1 

n S 
f 

1 
I 

1 5 ' 
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8. Kirjuta gifrat. 

137 
9. Lissää i vähennä pääs: 

1+2+2+2+2 

№ 

9—2—2—2—2 

1 + 2 + 2 8 — 1 — 2 

3 + 2 + 2 7 + 2 — 1 
7—2—2 5 + 2 + 1 
5—2—2 6 + 1 - 2 

11. Lao traput kvadrattoist. Kuvat traput. 
Lissää i vähennä pääs: 

12. 7 + 1 - 2 
8 - 1 — 2 
5 + 2 — 1 
4 + 1 + 2 

13. 5 - 1 + 2 
8 — 2 — 2 

4 + 2 + 1 
5 + 1 — 2 

5 + 2 
7 + 2 

7—2—1 
8 + 1 — 2 
3 + 1 + 2 
8 — 2 — 1 

9 - 2 
7—2 

5—2 
3—2 

7 — 1 + 2 
6 + 2 — 1 
8 — 2 + 1 

6 — 1 + 2 

7—1—2 2 + 1 + 2 5 + 1 + 2 
1 + 1 + 2 7 — 2 + 1 6—1—2 
6 — 2 + 1 6 - 2 — 1 4 + 1 — 2 
3 + 2 + 2 4 + 2 — 1 8—2—2 

3 6 



Lissäämiin i vähentämiin kolmiin. 

1. Lissää i vähennä pääs: 

3 + 1 + 2 6 + 1 + 1 + 1 4 9—1—1—1 
3 + 3 - 6 + 1 + 2 9—1—2 
6—1—2 6 + 2 + 1 9—2—1 
6 _ 3 6 + 3 9—3 

2. Lissää i vähennä pääs: 

1 + 1 + 2 4 + 2 + 1 7 + 1 + 2 
1 + 3 4 + 3 7 + 3 
4—1—2 7 - 1 — 2 10—2—1 
4—3 7—3 10—3 

3. 2 + 1 + 2 
2 + 3 
5—1—2 
5 - 3 

4. 7 + 3 - 2 
3 + 3 + 2 
7 + 2 — 3 
6—3 + 2 

m 

5 + 1 + 1 + 1 
5 + 1 + 2 
5 + 2 + 1 
5 + 3 

6 + 3 — 2 
7 - 3 + 2 
7 - 2 + 3 
8 + 2 — 3 

M , 

8 _ l _ l _ l 

8 — 1 — 2 

8 — 2 — 1 

8—3 

8 - 2 - 3 8 — 3 + 2 
8 + 1 — 3 7 - 2 + 3 
8 - 3 - 1 6 + 2 — 3 
7—1—3 3 + 2 + 3 

5. Paissettii 4 ruisleipää i 3 vehnäleipää. Mont leipää kaik-
kia paissettii? 

6. Kuv§inaas oli 8 stokanaa maitoa. 3 stokanaa jootii. 
Mont stokanaa jäi? 

2 - 5 1 6 17 
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7. Kirjuta gifrat. 
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8. 1 + 3 
4 + 3 
7 + 3 

2+-3 
5 + 3 
8 - 3 
5—3 

1 0 - 3 
7—3 
4—3 

3 + 3 
6 + 3 
9—3 
6—3 

10, 9—1—3 8 — 2 + 3 7 + 3 - 1 4 + 2 + 3 
5 + 2 + 3 9 — 2 + 3 8 - 1 + 3 9 - 3 - 3 
7 - 1 + 3 1 0 - 1 - 3 9—3—2 5 + 3 + 2 

11. 1 0 - 2 - 3 4 + 1 + 3 9 + 1—3 8 - 3 - 2 
8 + 2 — 1 1 0 — 3 + 2 7 + 1 + 2 6 + 2 - 3 
9 + 1 — 2 6 + 1 + 2 10—2—2 7 + 3 — 2 

12. 5 + 1 + 3 4 + 3 + 2 5 + 3 + 1 8—1—3 
7 + 2 + 1 8—1 + 2 9 - 2 — 1 7 — 3 + 2 
4 + 3 — 2 2 + 3 + 3 5 + 3 — 2 2 + 2 + 3 

MÄNTYN PRO VERKA. 

1. 5 + 2 9 -- 2 4 + 3 6 + 3 10—2 
10—3 7-- l 9 + 1 1 0 - 1 5 + 3 
6 + 1 6 + 2 8—2 5 + 1 7—3 

2. 7 + 3 6 -- 3 8 + 1 9—1 8 - 3 
8—1 8 + 2 9—3 6—2 7 + 1 
4 + 2 7 -- 2 7 + 2 3 + 3 6—1 

3. Kuvat kvadratti, oikiarnurkkain i kolminurkkain. 
1 8 
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Lessäämiin ja vähentämiin viisiin. 

1 + 4 

5—4 
4 + 1 
5—1 

Ж Ш M m 
3 + 4 
7—4 

4 + 3 
7—3 

1. Kuvat kvadrattoist mokomat poloskat. Reknaa primerat. 

4 + 2 + 2 
4 + 4 
8 - 2 — 2 

8—4 

5 + 2 + 2 
5 + 4 
9—2—2 
9—4 

6+2 + 2 
6 + 4 

1 0 — 2 — 2 

1 0 — 4 

3. 4 + 1 + 4 8—2—4 3 + 2 + 2 1 + 4 + 3 
4 + 4 + 2 8—4 + 2 3 + 4 + 3 6 — 4 + 3 
6 + 1 — 4 6—3 + 4 7—2—2 3 + 4 2 

10—2—4 8—1—4 7 — 4 + 3 9 — 4 + 3 

4. 7 + 2 — 4 6 + 3 — 4 9—3—4 3 + 2 - 4 
3 + 3 + 4 8—2 + 4 2 + 4 + 3 7—2—4 
8 + 2 — 4 7 + 3 4 7 — 3 + 4 2 + 4 + 2 
2 + 4 + 4 8 — 4 + 3 6 + 4 3 9 - 3 + 4 

5. Yhes kletkaas ono 5 kroolikkaa, a toises 4 kroolikkaa. 
Mont kroolikkaa ono kaikkia molempiis kletkois? 

6. Puckaas oli 10 porkkanaa. Kroolikat söivät 4 porkka-
naa. Mont porkkanaa jäi? 

7. 4 + 4 — 3 
7—2—3 

10—4—2 
8 - 3 + 4 

8. 7—4 + 2 
10—3—4 
6 — 1 + 4 
7 + 1 — 4 

7—2 + 4 
6 + 4 — 2 
8 - 3 - 4 
6—2 + 4 

1 0 — 4 + 3 
6 + 4—1 
7—1—4 
7 — 4 + 1 

7 — 4 + 1 
6 + 2 — 4 
8 + 1—4 
7 — 1 + 4 

5 + 4 — 3 
10—4—3 
5 — 2 + 4 

1 0 — 4 + 2 

5 + 2 — 4 
3 + 4 + 2 

10—4 + 1 
9 + 1 — 4 

4 + 4—2 
6—1—4 
3 + 3 - 4 
5 — 1 + 4 

19 



Lessäämiin ja vähentämiin viisiin. 

m 

1 + 5 
5 + 1 
6 — 1 

6—5 

1 

2 + 5 
5 + 2 
7—2 
7—5 

3 + 5 
5 + 3 
8—3 
8—5 

i 
4 + 5 
5 + 4 
9—4 
9 - 5 

1. Katso kuvat ja reknaa primerat. 

2. 5 + 1 + 4 1 0 - 4 — 1 
5 + 2 + 3 10—2—3 
5 + 3 + 2 1 0 - 3 — 2 
5 + 4 + 1 10—4—1 
5 + 5 10—5 

3. 1 + 5 - 2 + 5 
9 - 5 + 3 — 5 
5 + 5 — 2 — 5 
2 + 5 + 3 — 5 

3 + 5 - 2 - 5 
4 + 5 — 1 — 5 

10—5—3+5 
7 - 5 + 4 - 5 

4* Yhes tähes ono 5 oktjabrjonkaa. 
ono kahes tähes? 

5. Paperin lissast saatii 8 flakkua, 5 
Mont flakkua jäi sitomatta? 

6. 8 - 3 + 5 8 - 1 — 5 6 + 3 - 5 
7 — 5 + 3 3 + 5 — 4 5 + 5 — 4 
9—5—2 7 + 3 - 5 4 + 5 - 2 

7. 9—1—5 1 + 3 + 5 1 + 4 + 5 
1 + 2 + 5 7—1—5 8 — 4 + 5 
8—5 + 2 7 + 2 — 5 6 + 3 — 5 

8 — 5 + 4 + 3 
1 + 4 + 5—3 
7 - 4 + 5 - 2 
2 + 4 + 3 — 5 

Mont oktjabrjonkaa 

flakkua siottii yhtee. 

1 0 — 5 + 3 
3 + 5 — 2 
6—4 + 5 

5 + 5 — 3 
4 + 3 — 5 
7—5 + 2 

8. Kanneel ono 3 bankaa kleijaa. §kaapiis ono veel 5 ban-
kaa. Mont bankaa kleijaa ono kaikkia? 

9. Kleitetii 9 konvertia. Lähetettii 5 kirjaa. Mont konver-
tia veel jäi? 
20 



MONETAT. 

1. Paa valkian paperin alle 1 kopekan, 2 kopekan, 3 ko-
pekan, 5 kopekan, 10 kopekan monetat. Tylpääl krandassin 
otsaal hivuta läpi paperin joka monetta. Rahan kuvat kleitä 
papkan päälle. Leikkaa monetat. 

2. Paljo moksaa 3. Paljo moksaa 
kranda^i? rezinka? 

kranda§si? staavocka peronka. 
6. Viis kopekkaa i kolt kopekkaa,—mont kopekkaa ono 

kaikkia? 
7. 3 kopekkaa, 2 kopekkaa i 5 kopekkaa, — mont kopek-

kaa ono kaikkia? 
MÄNTYN PROVERKA. 

1. 2 + 4 2 + 5 1 + 4 6 + 4 8—5 
7—5 7—4 6—5 1 + 5 5 + 5 
5 + 4 3 + 4 4 + 4 4 + 5 10—4 
8—4 10—5 3 + 5 9—4 9—5 

2. 3 kopekkaa, 5 kopekkaa i 1 kopekka—mont kopek-
kaa ono kaikkia? 

2 1 



Lissäämiin ja vähentämiin 6-in, 7-in 
8-in ja 9-in. 

1+6 
6+1 
7—1 
7—6 

S 
4 + 6 
6 + 4 

10—4 
10—6 

1. Katso kuvat ja reknaa primerat. 
2. 7 + 1 7 + 2 7 + 3 8 + 1 8 + 2 

1 + 7 2 + 7 3 + 7 1 + 8 2 + 8 
8—1 9—2 1 0 - -3 9—1 10—2 
8—7 9—7 1 0 - -l 9—8 10—8 

3. 9 + 1 10— •9+6 10-- 7 + 6 10—8 
1 + 9 9 - - 7 + 8 9-- 8 + 9 9—8 

10—1 1 0 - •8+6 10-- 6 + 5 10—9 
10—9 9 - -8 + 7 9-- 7 + 6 9—6 

4. Karppii pantii 2 sinist krandassia i 8 punaist. Mont 
kranda§?ia kaikkia ono karpiis? 

5. Poikain ostaa 7 kopekast tetretin. Paljo hää saapi 10 
kopekast takas rahhaa? 

6. 6 + 1 + 3 6 + 2 — 5 7 + 2 4 3 + 5 - 6 
1 0 — 6 + 5 1 0 — 5 + 2 10 4 5 1 0 - 9 + 5 
7 + 3 — 6 6 + 3 4 7 + 1—3 1 + 7 — 5 

7. 9—6 + 5 9 — 5 + 3 9 — 4 + 5 1 0 — 7 + 5 
6 + 4 — 7 8 — 6 + 5 8 — 7 + 9 2 + 8 — 9 
9—3 + 4 2 + 7 — 4 3 + 6 — 5 8 — 5 + 7 

8. 8 - 5 + 6 1 0 — 7 + 4 1 0 - 9 + 7 2 + 7—6 
9 - 8 + 5 7 — 4 + 5 7 — 6 + 8 8 — 7 + 6 
4 + 6 - 5 9 - 6 + 4 2 + 6 — 5 1 + 9 — 5 

22 



OIKIA JA VÄÄRÄ VIIRUT. 

Oikiat viirut. 

1. Veitä lineikan mukkaa monikas oikia viiru. Katso 
ympär itseätäs ja näytä oikiat viirut. 

2. Kuvat monikas väärä viiru. Katso ympär itsiatäs ja 
näytä väärät viirut. 

1. Mittaa pertin maaha 1 metra, 2 metraa, 5 metraa. 
2. Tee noorast ohjakset 3 metran pittukkaiset. 
3. Mitattii 3 metraa sitsaa ja siis veel 5 metraa. Mont 

metraa mitattii kaikkia? 
4. 9 metran pittuuvest kankaast leikattii 5 metraa. Mont 

metraa kangast jäi? 
5. Yk« rautavitsan otsa ono 6 metraa pitki, toin 4 met-

raa. Mont metraa ono molempiis otsiis yhte? 
6. 7 metrast materia ommeltii platja i perednikka. Pla-

tjaks mäni 5 metraa. Mont metraa mäni perednikaks? 
7. Masterskois ono kaks lautaa. Yks lauta ono 4 metraa 

pitkä, toin 6 metraa pitkä. Mont metraa lautaja ono master-
skois? 

8. 8 metrast lauta tehtii kansi ja tubaretkoja. Kantee 
mäni 3 metraa lautaa. Mont metraa mäni tubaretkoja vart?-

Väärät viirut. 

MITTAAMIIN METRAAL. 

23 



Ensimäisen kymmenikön cisloin sostava-
5 + ? = 6 
4 + ? = 6 
3 + ? = 6 
2+? = 6 
l + ? = 6 

? + 5 = 6 
? + 4 = 6 
? + 3 = 6 
? + 2 = 6 
? + l = 6 

1. Kysymys merkin sihalle kirjuta cisla. 
2. 5 + ? = 7 

3 + ? = 7 
l + ? = 7 

3. 7 + ? = 9 
2 + ? = 9 
6 + ? = 9 

2 + ? = 7 
4 + ? = 7 
6 + ? = 7 

? + l = 9 
? + 3 = 9 
? + 5 = 9 

4. Kolmest monetast laahi 9 kopekkaa. 
5. Neljäst monetast laahi 10 kopekkaa. 

? + 2 = 8 
? + 4 = 8 
? + l = 8 
?+3 = 10 
6+? = 10 
? + 7 = 1 0 

? + 6 = 8 
?-J—7=8 
? + 5 = 8 

? + 2 = 10 
4 + ? = 1 0 
? + 9 = 1 0 

6. Laahi spickoist mokomat figurat. Mont spickaa män-
nöö joka figuraa? 

2 + 2 2 + 2 + 2 + 2 3 + 3 4 + 4 
2 + 2 + 2 2 + 2 + 2 + 2 + 2 3 + 3 + 3 5 + 5 

1. 

MANTYN PROVERKA. 

2 + 6 8—7 1 + 8 1 0 - 6 7—6 
9—7 3 + 6 10—7 . 1 + 7 2 + 7 
1+9 2 + 8 4 + 6 9—8 8—6 

10—8 10—9 9—6 1+6 3 + 7 
2. Kuvata oikia viiru, väärä viiru. 
3. Miltaisist monettoist voipi korjata 10 kopekkaa? 

24 



Kertamiin. 
1. Caaju maksaa 3 kopekkaa, saahkara 5 kopekkaa. Mont 

kopekkaa maksaa stokana saajua saahkaranka? 
2. 10 kopekaal poikain osti staavockan ja peron. Staa-

vockaa maksaa 8 kopekkaa. Paljo maksaa pero? 
3. Nenärätteihe hukattii 2 metraa materia, silmärätteihe 

6 metraa. Paljo kaikkia hukattii materia? 
4. Ossettii 7 metraa linttiä. 3 metrast tehtii naavolockan 

nauhat. Mont metraa jäi? 
5 . Oppilapset hookajaat yhen päivän semidnevkaas. Mont 

päivää perätikko höö oppijaat? 
6. Mont päivää ono semidnevkaas? Mont päivää semid-

nevkaas tehhää töötä? 
7. Punaist nurkkaa vart lapset tekivät 3 suurt tähtiä 

i 6 peent. Mont tähtiä höö tekivät kaikkia? 

8. 4 + 2—3 6—4 + 5 4 + 3 - 6 7—2 + 3 
9 — 3 + 4 7 + 3 - 2 8 4 + 5 6 + 2—7 
5 + 4 — 2 8 — 5 + 6 5 + 5 — 6 1 + 8 — 5 

1 0 - 7 + 5 8 + 2 — 4 9 — 6 + 4 7—5 + 6 

9. 5 + 2—3 4 + 4 3 1 + 9 — 5 2 + 8 - 3 
8—2—5 1 + 5 — 2 7 — 4 + 7 1 0 - 9 + 6 
2 + 4 + 3 3 + 3 + 4 9 — 7 + 8 9 — 8 + 7 
7 + 2 - 4 1 + 7 - 6 1 0 — 8 + 7 4 + 6 — 3 

10. 3 + 4 — 5 8 - 7 + 6 4 + 5 - 7 2 + 8—4 
8 - 5 + 6 2 + 6 - 4 1 0 - 6 + 4 5 + 4 - 8 
1 + 9 - 7 3 + - 5 - 6 2 + 5 - 6 9 - 5 + 6 
9 - 4 + 5 9 - 6 + 7 4 + 6 - 9 2 + 7 - 4 

1 3 4 
4 1 3 

3 4 1 

1 CO
 

5 

3 2 

4 3 2 

11. Lissää cislat räätyin 
i stolbikkoin mukkaa. 

4 Oo
 

2 3 

4 2 

3 1 5 

3 

2 

12. Miltaiset cislat ono 
jätetty kirjuttamata? 
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NUMMERATSIA, LISSÄÄMIIN 
JA VAHENTÄÄMHN 20 SAA. 

Cisloin lukemiin ja kirjuttamiin. 

1. Mont saarikkaa ono joka rautavitsoin paris? 
2. Näytä kuvast ja sao toisel viisii: kymmenikö ja kolt, 

kymmenikkö ja seitsen §aarikkaa, kymmenikkö ja viis saarik-
kaa. 

3. Sao toisel viisii: kymmenikö ja kaheksan saarikkaa; 
kymmenikkö ja yheksän haarikkaa; kaks kymmenikköä. 

4. Sio 10 pickaa yhte. Näytä kymmenikkö ja kuus spic-
kaa. Sao tämä cisla. Näytä ja sao toisel viisii: kymmenikkö 
ja neljä spickaa; kymmenikkö ja kaks spickaa, kummenikkö 
i yheksän spickaa. 

5. Tee kymmeniköst ja eri spickoist cislat: kakstoist, viis-
toist, kaheksantoist, ykstoist, kolttoist, seitsentoist. 

6. Paa nollän sihhaa toiset $ifrat. 

Lue ja kirjuta saatut cislat. Laahi nämä 

cislat kymmenikköist i eri spickoist. 

7. 10 + 2 9+10 1 6 - 6 15 -10 1 + 10 
10+7 3+10 1 8 - 8 1 9 - 1 0 10+ 5 
10+4 5+10 1 7 - 7 1 4 - 1 0 8+10 
10+6 8+10 13—3 12 -10 10+10 

8. 10+3 7+10 1 9 - 9 1 8 - 1 0 1 2 - 2 
10 + 9 6 + 10 1 4 - 4 11 -10 1 7 - 1 0 
10+1 4 + 1 0 1 1 - 1 16 -10 1 6 - 6 
10+8 2+10 1 5 - 5 1 3 - 1 0 2 0 - 1 0 
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Lissäämiin ja vahentämiin kymmeniköin 
sees. 

i. 
1. Katuska rihmaa maksaa 12 kopeekkaa, a sormenpää 

6 kopekaa. Paljo maksaat yhte katu§ka ja sormenpää? 
2. Nappuist ja kokast maksettii 15 kopekkaa. Kokka mak-

saa 3 kopekkaa. Paljo maksaat naput? 
3. 3 + 2 4 + 3 5 + 2 6 + 2 7 + 1 

1 3 + 2 1 4 + 3 15 + 2 1 6 + 2 1 7 + 1 
3 + 3 4 + 4 5 + 3 6 + 3 7 + 2 

1 3 + 3 14 + 4 1 5 + 3 16 + 3 17 + 2 
4. 8—2 9—4 6—2 17—2 18—3 

18—2 19—4 16—2 17—4 15—3 
8—4 9 - 6 6—3 17—3 1 9 - 3 

18—4 19—6 1 6 - 3 17—5 1 4 - 3 
5. Kolhozaas ono 11 skotnitsaa ja 8 lypsäjää. Mont naist 

tekkööt töötä ziivottaläävääs? 
6. 17 lehmäst heittivät antamast maitoa 5 lehmää. Mont 

lehmää veel antaat maitoa? 
7. 1 2 + 3 15 + 2 1 3 + 4 16 + 2 13 + 6 

12 + 4 1 6 + 2 1 1 + 5 1 5 + 3 1 4 + 5 
1 2 + 5 1 7 + 2 1 5 + 1 1 4 + 4 1 5 + 4 

8. 17—2 19—6 13—2 1 7 - 5 17 4 
17—3 19—5 14—3 1 6 - 4 18—3 
17—4 19—4 15—4 15—3 19—2 

9. Elävääs nurkaas ono 12 valkiat kroolikkaa i 7 mustaa. 
Mont kroolikkaa ono kaikkia elävääs nurkaas? 

10. 16 metrast lautaa tehtii tubaretkat ja kannet. Tuba-
retkoiks mäni 4 metraa lautaa. Mont metraa mäni kansiis? 

II. 

1. Igru§kapoojezdan vagonoja vart mänii 18 spickakarp-
pia, parovozaa 2 karppia. Mont karppia mäni koko poojez-
daa vart? 
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2. Jassikaas ono 20 kuubikkaa. Otettii pois 4 kuubikkaa. 
Mont kuubikkaa jäi jas§ikkaa? 

3. 1 9 + 1 1 5 + 5 1 8 + 2 10—3 20—6 
1 1 + 9 13 + 7 1 2 + 8 2 0 - 3 20—8 
16 + 4 18 + 2 1 3 + 7 10—7 2 0 - 5 
1 4 + 6 17 + 3 17 + 3 20—7 20—9 

4. Lapset lukivat 8 stranitsaa uutta kirjaa. Veel jäi 12 stra-
nitsaa. Mont stranitsaa oli kirjaas? 

5. Karpiis oli 20 perroa. 18 perroa annettii oppilapsille. 
Mont perroa jäi? 

6. 1 7 + 3 14+ 6 2 0 -- 5 20—11 
3 + 1 7 6 + 14 2 0 --15 20—13 

20— 3 20— 6 2 0 -- 8 20—16 
20—17 20—14 2 0 --18 20—19 

7. 1 4 + 3 - -5 1 5 + 5 — 7 4 + 1 6 - 8 
1 8 - 2 - -4 2 0 — 8 + 4 2 0 — 1 7 + 5 
1 2 + 7 - -3 1 1 + 9 - 6 2 + 1 8 — 7 

8. 5 + ? = :20 1 9 + ? = 2 0 8 + ? = 2 0 
1 7 + ? = 20 7 + ? = 2 0 1 6 + ? = 2 0 
2 + ? = •20 12 + ? = 2 0 3 + ? = 2 0 

III. 

1. Rihma maksaa 8 kopekkaa, packa neegloja maksaa 
11 kopekkaa. Paljo maksaat yhtee rihma i neeglat? 

2. Paperiis ono 15 nappua (nyblää). Perednikkois ommel-
tii 12 nappua. Mont nappua jäi paperii? 

3. 6 + 1 2 + 6 3 + 1 5 2 + 1 4 3 + 1 3 
6 + 11 2 + 1 6 3 + 12 4 + 13 5 + 1 2 
7 + 2 4 + 5 3 + 1 4 7 + 11 8 + 1 1 
7 + 12 4 + 1 5 3 + 1 6 1 + 18 6 + 1 2 

4. 18— 2 15— 2 1 9 - 1 3 16—12 19—17 
1 8 - 1 2 15—13 19—14 17—12 18—11 
1 6 - 3 15— 3 1 9 - 1 5 18—12 17—13 
16—13 15—12 19—16 19—12 16—14 
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5. 14—12 + 15 
18—13 + 12 
17—12+14 
19—15+12 

? + 1 3 = 1 6 
? H-12=17 
? + 11 = 1 5 

6. 

15—11 + 16 
6 + 1 4 — 1 8 

19—16+15 
20—17 + 14 

1 2 + ? = 1 6 
1 4 + ? = 1 9 
13 + ? = 17 

3 8 

6 

7. Lissää ja vähennä krugan mukkaa. 

19—14+15 
16—13 + 12 
3 + 1 7 - 1 1 

19—12 + 13 
? + 1 5 = 18 
? + 1 2 = 1 9 " 
? + 1 3 = 15 

Zadacit kahtee kysymyksee. 

1. Paljo oli rahhaa? Paljo saatii takas? Paljo maksaa 
markka? 

2. Poikain osti 15 kopekast krando§§in ja peron 2 ko-
pekast i hänel veel jäi 3 kopekkaa. Paljo poikaseel oli 
rahhaa? 

3. Stokanast caajuaa saahkaran ja suharin kera maksettii 
20 kopekkaa. Suhari maksaa 12 kopekkaa, caaju ilma saahkaraa 
3 kopekkaa. Paljo maksaa saahkara? 

4. Kolhoznikka kolhozan turul möi 20 rubljaal maa-
munnaa ja osti 2 rubljaal suolaa i 5 rubljaal karassia. Mont 
rubljaa hänel jäi rahhaa? 
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PAINON MITTAMIN. 

1. Joka veessoille pittää olla mokomat giirat. 

1 kilo 2 killoa 
2 killoa 5 killoa 

10 killoa 

2. Mittaa 1 kilo leipää, soolaa, opilkaa. Mikä ottaa enemp 
tillaa? Miltäisiil giiroil voip mitata 8 killoa? 9 killoa? 
7 killoa? 

3. Veessoin avilla, valitse predmetat, mit painaat 1 kilo-
gramman; 2 kilogrammaa; pool kilogrammaa. 

4. Ossettii 2 killoa saahkara, 5 killoa jauhaa i 3 killoa 
suurimaa. Paljo painaat nämä produktat? 

5. Säkis oli 16 killoa jauhaa. Hukattii 5 killoa. Paljo 
jauhaa jäi? 

6. Ota silmän mukka 1 kilo maamunnaa. Proveröita vees-
soil. Ota silmän mukkaa poolkilogramma suolaa. Proveröita 
veessoil. 

MÄNTYN PROVERKA. 

1. 1 0 + 8 1 2 + 3 1 4 + 6 3 + 1 7 4 + 1 3 
1 6 - 6 18—5 20—8 20—11 19—15 

2. Plakattia vart pittää leikata 13 mustaa bukvaa i 7 pu-
naist. Mont bukvaa kaikkia pittää leikata? 

Lissäämiin ja vähentämiin yli kymmenikön. 
i . 

1. 8 + ? = 1 0 ? + 3 = 1 0 2 + ? = 10 ? + 6 = 10 
7 + ? = 1 0 ? + 5 = 1 0 4 + ? = 1 0 ? + 3 = 1 0 
6 + ? = 1 0 ? + 9 = 1 0 1 + ? = 10 ? + 8 = 1 0 

2. 1 0 — ? = 5 1 0 — ? = 2 17—?=10 15—?=10 
1 0 — ? = 3 1 0 — ? = 6 13—?=10 1 8 — ? = 1 0 
1 0 — ? = 8 1 0 — ? = 9 19—?=10 16—?= 10 
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3. 9 + 1 + 7 7 + 3 + 5 5 + 5 + 4 
8 + 2 + 4 1 + 9 + 6 4 + 6 + 3 
6 + 4 + 1 3 + 7 + 7 2 + 8 + 9 

4. 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 
2 0 - 2 - 2 - 2 — 2 — 2 - 2 — 2 — 2 — 2 

5. 5 + 5 + 5 + 5 2 + 4 + 4 + 4 + 4 
2 0 - 5 — 5 — 5 18—4—4—4—4 

6. 1 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 
19—3—3—3—3—3—3 

II. 

1. Poikain strugasi rattaja vart 9 pitkiä pulikkaa ja 5 ly-
hyttä. Mont pulikkaa kaikkia? 

2. Karpiis ono 13 krando§§ia: 4 sinist, jäänökset punaiset. 
Paljo karpiis ono punaisia krandossija? 

3. 9 + 1 + 1 9 + 1 + 2 9 + 1 + 3 
9 + 2 9 + 3 9 + 4 

11—1—1 12—2—1 13—3—1 
11—2 12—3 13—4 

4. 9 + 1 + 4 9 + 1 + 5 9 + 1 + 6 
9 + 5 9 + 6 9 + 7 

1 4 - 4 — 1 1 5 - 5 - 1 1 6 - 6 - 1 
14 5 15—6 16—7 

5 9 + 1 + 7 9 + 1 + 8 9 + 1 + 9 
9 + 8 9 + 9 9 + 1 0 

1 7 - 7 - 1 1 8 - 8 — 1 1 9 - 9—1 
17—8 18—9 19—10 

6. 9 + 5—12 1 8 — 9 + 2 9 + 6 — 1 3 
16—7+ 3 9 + 4 + 6 17—8+ 9 
15—6+ 8 1 2 — 3 + 5 9 + 7 - 1 4 

7. 9 + 8 — 1 5 9 + 2 + 8 1 3 — 4 + 6 
9 + 9 + 2 1 4 — 5 + 4 9 + 3 + 8 

1 6 - 5 — 2 17—5—3 15—2—4 
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8. Linnast poojezda toop 5 vagonaa pluuginka, 4 vago-
naa seejalkoinka ja 3 vagonaa traktoroinka. Mont vagonaa 
kaikkia poojezda toop kolhozoja vart? 

9. Klaassaas ono 17 oktjabrjonka. Heist ono 8 poikalast. 
Mont tyttöoktjabjonkaa ono klaassaas? 

10. 9 oktjabrjonkaal ono tähet. Vozatoi toi veel 8 tähtiä. 
Mont oktjabrjonka nyt ono tähtiinkää? 

III. 

1. Parveel oli 8 kirjaa. Sinne pantii veel 7 kirjaa. Mont 
kirjaa parveel ono nyt? 

2. Punaist nurkkaa vart lapset korjaisivat 13 rubljaa. 
5 rubljaal ossettii plakattija. Paljo rahhaa jäi? 

3. 8 + 2 + 1 8 + 2 + 2 
8 + 4 

8 + 2 + 3 
8 + 3 

8 + 2 + 2 
8 + 4 8 + 5 

1 1 - 1 — 2 1 2 - 2 - 2 1 3 - 3 — 2 
11—3 12—4 13—5 

4. 8 + 2 + 4 8 + 2 + 5 8 + 2 + 6 
8 + 6 8 + 7 8 + 8 

1 4 4 o 15—5—2 
15—7 

1 A fi o 
1 г T: Z. 
14—6 

15—5—2 
15—7 

i и—и—z 
16—8 

5. 8 + 2 + 7 9 + 1 + 7 17—9 
8 + 9 9 + 8 17—8 

6. 8 + 6 — 1 2 8 + 5 + 7 8 + 7 - 1 3 
9 + 7 — 8 9 + 6 — 7 9 + 5 — 6 
8 + 9 — 1 4 8 + 8 — 1 1 8 + 4 + 7 
8 + 3 + 9 9 + 8 - 1 5 9 + 4 - 5 

7. 14—?= 8 11—?= 8 15—?= 8 
8 + ? = 16 17—?= 9 8 + ? = 13 

16—?= 9 8 + ? = 15 17—?= 8 
8. Mont bukvaa pittää leikata loozungaa vart „Elä leiko 

metsää"? 
9.'Plakattia vart „Elä leiko metsää" lapset leikasivat kraas-

kapaperist 8 suurt jolkkaa i 6 peent. Kleitettii 12 jolkkaa. 
Mont jolkkaa jäi kleittämättä? 
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IV. 

1. Yhte kuv§inaa mäni 7 stokanaa maitoa, toisee 6 sto-
kanaa. Mont stokanaa ono maitoa kahes kuv§inaas? 

2 Säkis oli 12 killoa maamunnaa. Hukattii 5 killoa. Mont 
killoa jäi? 

3. 

4. 

6. 

7 + 3 + 1 
7 + 4 

11—1—3 
11—4 

7 + 3 + 4 
7 + 7 

14—4—3 
14—7 

5. 8 + 7 
15—7 

7 + 5—3 
7 + 7 — 6 
7 + 6 — 5 
7 + 4—2 

7 + 3 + 2 
7 + 5 

12—2—3 
12—5 

7 + 3 + 5 
7 + 8 

15—5—3 
1 5 - 8 

7 + 8 
15—8 

9 + 7 
16—7 

7 + 8 — 6 
7 + 9 + 4 

1 3 — 6 + 5 
1 5 — 8 + 9 

7 + 3 + 3 
7 + 6 

1 3 - 3 - 3 
13—6 

7 + 3 + 6 
7 + 9 

16—6—3 
16—9 

7 + 9 
16—9 

1 1 — 4 + 6 
1 6 — 9 + 7 
1 2 — 5 + 8 
1 4 — 7 + 4 

1. Masterskois oli 6 lautaa. Osettii veel 8 lautaa. Mont 
lautaa ono nyt masterskois? 

2. 12 metrast proovolkaa leikattii 7 metraa. Mont metraa 
proovolkaa jäi? 

3. 6 + 4 + 1 6 + 4 + 2 6 + 7 6 + 8 
6 + 5 6 + 6 7 + 6 8 + 6 

11—1—4 12—2—4 13—6 14—6 
11—5 12—6 1 3 - 7 14—8 

4. 6 + 9 5 + 6 5 + 7 5 + 8 5 + 9 
9 + 6 6 + 5 7 + 5 8 + 5 9 + 5 

15—6 1 1 - 5 12—5 13—5 14—5 
15—9 1 1 - 6 12—7 13—8 14—9 
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5. 4 + 7 4 + 8 4 + 9 3 + 8 3 + 9 
7 + 4 8 + 4 9 + 4 8 + 3 9 + 3 

n — 4 12—4 13—4 11—3 12—3 
11—7 12—8 13—9 11—8 12—9 

6. 2 + 9 11—8 + 9 1 3 — 7 + 6 13—9 + 7 
9 + 2 6 + 9 - - 8 2 + 9 - 8 5 + 7—9 

11—2 1 3 — 7 + 9 1 2 — 8 + 9 14 8 + 5 
11—9 5 + 6-- 9 3 + 8 — 7 3 + 9 - 6 

7. Po§ti kartockast i markast maksettu 11 kopekkaa. 
Yks markka maksaa 5 kopekkaa, toin 1 kopekan. Mont kopek-
kaa maksaa kartocka? 

8. Alkuvootta ensimäisees klaassaas oli oktjabrjatoja 
6 henkiä, nyt heit jo ono 15. Mont oktjabrjataa lisahyi 
klaassaa? 

M1TTAMI1N LITRAAL. 

1. Yhte kartaisee mäni 9 litraa karassia, toisse 7 litraa. 
Mont litraa ono molempiis kartaisiis? 

2. Yhte putelii valettii 2 litraa karassia, toise pool-litraa. 
Mont litraa ono molempiis puteliis? 

3. Kolmees §estidnevkaas hukattii 20 litraa karassia. Ensi-
maiseel §estidnevkaa hukattii 8 litraa, toiseel 6 litraa. Mont 
litraa kirassia hukattii kolmanneel §estidnevkaa? 

4. Litraas ono 4 stokanaa. Kuv§inaa valettii 2 litraa 
maitoa i veel 3 stokanaa. Mont stokanaa maitoa mäni kuv-
§inaa? 

5. Jasliis suurustaiseks annettii 9 litraa maitoa, lounaaks 
8 litraa. Paljo lapset saivat maitoa koko päivääs? 

6. Pangiis ono 12 litraa. Suutkiis lehmä antoi 1 pangin 
maitoa. Hoomniko! lypsettii 4 litraa, päivääl 3 litraa. Mont 
litraa lypsettii illaal? 

7. Putelliis ono kaks ja pool stokanaa. Mont stokanaa ono 
kahes puteliis? 

8. Yks lehmä antoi suutkiis 9 liitraa maitoa. Paljo antoi-
vat kaks mokomaa lehmää. 
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MÄNTYN PROVERKA. 

1. 9 + 5 1 2 - 4 6 + 6 11—6 3 + 8 
16—7 9 + 8 11—7 8 + 7 15—9 

7 + 6 14—7 8 + 6 12—9 9 + 4 
13—5 2 + 9 16—8 7 + 5 1 8 - 9 

2. Oktjabrjatat ja pioneerat yhte korjasivat samoljottaa vart 
14 rubljaa. Pioneerat korjasivat 9 rubljaa. Mont rubljaa korja-
sivat oktjabrjatat? 

Kertamiin. 

1. 9+5—8 8 + 7 --9 3 + 9—7 9+6—8 
7 + 6 - 4 6 + 8 - -5 6 + 7—9 8+8—9 
8 + 4 6 5 + 9 - -6 2+9—8 7 + 9 - 8 
4 + 9—7 7 + 7 --9 8 4; 5—6 6 + 5—9 

2. 2 + ? = l l ? + 7: = 11 ? + 8 = 17 6 + ? = 
? — 7 - 5 ?—9: = 6 11—? = 4 12—? = 

1,2—?= 3 ? + 5: = 13 ? + 9 = 16 ? + 7 = 
? + 7 = 15 ?—6 - 5 ?—9 = 9 ? - 3 = 

3. 15—6 + 8 12--8 + 7 12—5+8 
18—9 + 7 11т--6+8 1 1 - 3 + 6 
17—9+8 12- -9+8 16—8+3 
1 5 - 8 + 4 1 4 --7+9 15—7+9 

4. Risuita mokoma kvadratti. Valmissa £ifrat 
1, 2, 2, 3, 3, 4, 4, 5 i 6. Laahi neet fifrat ommaa 
kvadratii niin, jot joka räättyy ja joka stolbikkaa 
tulliis 10. 

5. Qifrat 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5, 5, i 6 laahi niin, jot joka 
räätyy ja joka stolbikkaa tulliis 13. 

6. Qifrat 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 i 9 laahi niin, jot joka, 
räätyy ja joka stolbikkaa tulliis 15. 

7. Qifrat 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 i 10 laahi niin, jot joka 
räätyy ja joka stolbikkaa tulliis 18. 
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KERTAMIIN JA JAKAMIIN 20 SAA. 

Ottaa kaksiin. Jakkaa kaksiin. 

m 
ш 
ж 1 ш 

m ГТГК 

m m m 4 s 
1 i 

2+2 
2X2 

2+2 + 2 
2X3 

2+2+2+2 
2X4 

2 + 2 + 2 + 2 + 2 
2X5 

1. Primerat viimisees rääys lue niin: kaksiin ottaa kaks 
kertaa, kaksiin ottaa kolt kertaa i. n. e. 

ш 

# 
2. 2 X 5 + 2 2X5 2X2 2X5 2 x 3 

2X6 ' 2 X 7 2X8 

3. 2X5 2X4 2X5 2X5 
2X9 2X10 

4. Saanii pannaa 2 palkkia (hertta). Mont palkkia toop 
oboza 6 saanist? 

5. Oppitöötunniil 7 oppilast tekkiit 2 kanverttia jokaine, 
a 5 oppilast 1 kanvertin jokaine. Mont kanverttia tehtii 
kaikkia? 

6. Tööpertiis 4 naaglaas rippuut 2 sahhoin ja 6 naaglaas 
yksiin sahhoin. Mont sahhaa ono tööpertiis? 

7. 2 X 3 + 9 
2 X 6 — 8 
2 X 4 + 9 
2X8—7 

2 X 5 + 8 
2X 9—15 
2 X 7— 6 
2X10—13 

(11— 9)X3 
(14-12)X4 

2 X (15-8) 
2X(16—7) 



8. Laahi 8 spickaa kaksiin spickoin paikkaa. Mont kertaa 
saat 2 spickoin? 

8 :2 = 4 

Lue tämä primera näi: 8 jakkaa 2-sin, leenöö 4. 
9. Jaa 12 hernettää parittee. Mon^ parria leenöö? 

10. Jassikaas oli 14 kraaskaa. Joka oppilapselle annettii 
2 kraaskoin. Mont oppilast saivat kraasat? 

11. Mont 2 kopekan rahhaa pittää ottaa, jcft tulliis 16 ko-
pekkaa? 18 kopekkaa? 

12. 2 pangist maitoa saapi 1 kilo voita. Kolhozan lehmät 
päivääs antaat 20 pankia maitoa. Kuin paljo voita tulloo siint 
maijost? 

13. 8 :2 4 :2 
16:2 12:2 

14. 2X(13— 5) 
18 : ( 1 6 - 1 4 ) 
2X(11— 5) 

16 : ( 1 9 - 1 7 ) 

14 
12 
20 
16 

:(15—13) 
:(14—12) 
: ( 1 1 - 9) 
: (15=—13) 

10:2 14:2 
18:2 20:2 

2 X ( 1 5 - 6 ) 
(20— 2) : 2 

2X(14—9) 
(19— 5) : 2 

Ottaa kolmin. Jakkaa kolmin. 

AA 
1. Mont spickaa mänöö 2 ja 4 kolminurkkaisee? 3 ja 

6 kolminurkkaisee? 5 kolminurkkaisee? 
2. Vakzaalaa pittääj laittaa 20 ja§sikkaa ma§inoinka. 

Gruzovikka vei 5 kertaa 3 ja§sikkoin. Mont ja^ikkaa veel 
jäi? 

3. 17 metran pittuvest rautavitsast leikattii 4 otsaa, 
joka otsa ono 3 metraa pitki. Mont metraa jäi rauta-
vitsaa? 
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4. Tehtii 6 kantta. Joka kantee mänii 3 lautaa ja veel jäi 
2 lautaa. Mont lauta oli kaikkia? 

5. 3 X 4 + 5 (15—12)X6 3 X 2 + 9 
3 X 6 - 9 (17—14)X5 3 X 4 — 7 
3 X 5 — 8 (20—17)X2 3 x 5 — 9 
3 X 3 + 2 (11— 8 ) X 4 3 X 6 + 2 

6. Laahi kolminurkkaiset 6-st spickast, 12-st spickast. 
Mont kolminurkkaist tulloo? 

7. Paijaks männöö 3 metraa, materia. Mont paitaa saapi 
9 metrast? 18 metrast? 

8. Lapset toivat kroolikkoja vart 15 porkkanaa. Joka päivä 
kroolikkoille annettii 3 porkkanaa. Moneks päiväks tapais 
niitä porkkanoja? 

(20—2): 3 (12 :3 )+ 9 
( 9 + 6) :3 (18 :3 )+ 7 
(17—8):3 ( 1 5 : 3 ) + 1 2 
( 3 + 9 ) :3 ( 6:3) + 1 8 

9:(11— 8) ( 6 + 9 ) : 3 
15: (20—17) (16—7):3 
18: (12— 9) (11 + 7 ) : 3 
12: (18—15) ( 4 + 8) :3 

10. 

( 8 + 7) :3 
( 6 + 12):3 
(14— 5) :3 
( 5 + 7) :3 
3 X ( 1 2 - 8) 
3X(19—14) 
3X(11— 9) 
3 X ( 1 6 - 1 3 ) 

Ottaa 4-in. Jakkaa 4-in. 

1. Mont spickaa männöö 2 kvadrattii? 4 kvadrattii? 3 kva-
drattii? 5 kvadrattii? 

2. Mont veerua ono 
a • • | "П i n 3 j täi poojezdaal? Lue veerut 

neljin. 
3. Masterskois 5 tubaretkaa vart valmissettii 17 jalkaa. 

Mont jalkaa veel pittää tehä? 
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4. Oppilaps teki 3 stolbikkaa primeroja, joka stolbikaas 
011 4 primeraa, ja veel teki 2 primeraa. Mont primeraa kaik-
kia teki oppilaps? 

5. Rezinka maksaa 4 kopekkaa. Ossettii 4 rezinkaa i 2 ko-
pekast pero. Paljo rahhaa hukattii? 

6. 4 X 2 + 6 (12— 8)X3 4X(11—8) 
4 X 3 + 7 (11— 7)X2 4X(13—8) 
4X4— 9 (20—16)X5 4X(11—9) 
4x5—17 (17—13)X4 4X(13—9) 

7. Mont kvadrattia saap laatia 8 spickast? 16 spickast? 
12 spickast? 20 spickast? 

8. Tööpertiis ono 16 veistä. Neet veitset laahittii kansille, 
joka kannelle 4 veistä. Mont kantta ono tööpertiis? 

9. Kolhozan pajas ono 13 hepoisen rauta. Tehtii veel 
7 rauta. Mont hepoist saap ravvoittaa näil rautoil? 

10. 1 6 : 4 + 8 ( 7 + 5):4 16:(12— 8) 
1 2 : 4 + 9 ( 1 4 + 6 ) : 4 20: (11— 7) 
2 0 : 4 + 6 (17—9): 4 12: (13— 9) 

8 : 4 + 1 8 <12 + 8):4 8: (20 -16) , 
11. Ossettii 3 rezinkaa, joka rezinka 4 kopekkaa i 4 per-

roa. 2 kopekka pero. Paljo hukattii rahhaa? 
12. Ramkaks männöö 4 bruskaa. 18 bruskast tehtii mo-

nikas ramka ja veel jäi 2 bruskaa. Mont ramkaa tehtii? 

Ottaa 5-in. Jakkaa 5-in. 

1. Katso tämä kuva. Mont pa-
tronnia ono kahes oboimaas? 
3 oboimaas? 

2. Punaarmeitsa ampui 4 oboi-
maa patronnija. Mont patronnia 
hää ampui? 

3. Kolmel 5 kopekan rahal ossettii katu§ka rihmaa i kokka. 
Kokka maksaa 3 kopekkaa. Paljo makssaa katu§ka? 
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4. Aukinaist jas§ikkaa vart männöö 5 lavvan otsaa. Lapsiin 
pittää tehä 4 mokomaa ja§sikkaa. Heil ei tappaa 3 lavvan 
otsaa. Mont lavvan otsaa oli lapsiil? 

5. 5X2— 8 (11—6)X4 15—(5X2) 
5X3— 9 (14—9)X2 19—(5X3) 
5 X 4 - 1 4 (13—8)X3 (12-7JX4 

6. Mont 5 kopekan rahhaa ono 10 kopekaas? 15 kope-
kaas? 20 kopekaas? 

7. Tähes ono 5 oktjabrjonka. Klaassaas ono 20 oktja-
brjonka. Mont tähtiä ono klaassaas? 

8. Kolhoza laittoi leipäpunkttaa 19 säkkiä viljaa. Yhel 
podvodaal 4 säkkiä, a toisiil podvodoil kaikiil 5 säkkiin. Mont 
podvodaa kolhoza laittoi kaikkia? 

9. 1 0 : 5 + 9 ( 9 + 6 ) : 5 15:(13—8) 
1 5 : 5 + 8 (13 + 7) :5 10:(11— 6) 
20:5 + 15 (13—3): 5 20:(14—9) 

10. 15 : (11—8) (7+ 8) : 5 1 5 : 3 + 9 
(14—9) X4 (9+11) : 5 (8+7) : 5 
20 : 4 + 8 5X 3 —9 20 : 5 + 7 

Otta 6-in, 7-in, 8-in, 9-in ja 10-in. Jakkaa 
6-in, 7-in, 8-in, 9-in ja 10-in. 

1. Karppii katonka männö 6 kva-
drattia. Mont kvadrattia pittää leikata 2 
mokoma karppia vart? 3 kärppiä vart? 

2. 19 kopekal oppilaps osti 2 tetrattia, 
7 kopekka tetretti, i rezinkan. Mont ko-
pekkaa maksaa rezinka? 

3. Kranda§§i makssa 8 kopekkaa, pero 2 kopekkaa. Mont 
kopekkaa maksaat 2 kranda§sia ja 1 pero? 

4. Lapsiil ono 2 ja§§ikkaa kuubikkoja, joka ja§§ikaas ono 
9 kuubikkaa. Stroikaa mäni 14 kuubikkaa. Mont kuubik-
kaa jäi? 
40 



5. Packaas ono 10 karppia pickoja. 2 packast otettii 17 
karppia. Mot karppia jäi? 

6. 6 X 2 — 4 (14—8)X2 20—(6X3) 
6 X 3 — 9 (11—5)X3 17—(6X2) 
7 X 2 - 6 (12—5)X2 18—(7X2) 

7. 8 X 2 - 7 (15—7)X2 1 9 - ( 8 X 2 ) 
9 X 2 - 1 6 (16—7)X2 20—(9X2) 

1 0 X 2 - 1 3 (18—8)X2 16—(6x2) 
8. Spickakarppist lapset tekkööt kotija. Joka kottii pitää 

kleittää 6 ikkunaa. Monel koil tapajaa 12 ikkunaa? 18 ik-
kunaa? 

9. Lapset tekkööt haravoja. Valmistiit 14 piitä. Joka ha-
ravaa mänöö 7 piitä. Mont haravaa tekkööt? 

10. Veeruul ono 9 spitsaa. Valmissettii 18 spitsaa. Mont 
veerua saap tehä? 

11. Mont griivennikkaa on 20 kopekaas? 
12. 12: 6 + 1 7 ( 1 5 + 3 ) :6 18:(14 — 8) 

18: 6 + 9 ( 7 + 5) :6 12:(13 — 7 ) 
14: 7 + 1 3 ( 8 + 6 ) :7 14:(15 —8) 

13. 16: 8 + 7 ( 9 + 7 ) : 8 16:(12 — 4) 
18: 9 + 11 ( 3 + 15) :9 18:(12 — 3) 
2 0 : 1 0 + 9 ( 1 2 + 6): 9 20:.(18 —8) 

14. Mont tööpäivää ono kahes semdinevkaas? 
15. Brigada tööläisiä mäni 3 §estidnevkaks kolhozaa, 

2 päivää siit ajast heil mäni teehe. Mont päivää brigada oli 
kolhozaas? 

2. yhest katuskast saapi tehä 2 §irraa. Lapset tekivät 
enstää 12 sirraa, siis veel 8. Mont katu§kaa mäni näihe §ir-
roihe? 

MÄNTYN PROVERKA. 

1. 3 X 5 4 X 3 4 X 5 
5 X 4 6 X 3 2 X 6 
5 X 3 2 X 1 0 6 X 2 
9 X 2 3 X 4 2 X 8 

2 X 9 
4 X 4 
3 X 6 
7 X 2 
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Poolinain ja neljäis osa. 

1. Näytä poolinain ja neljäis osa. 
2. Kraaskapaperist stokanan mukkaa tee monikas kruga. 

Leikkaa neet krugat. Leikkaa kaks kruggaa pooleks. Kleitä 
krugat erilaajaisist poolinaisist. 

Joka poolinaisee kruggaa kirjuta gifroil: ~ y . 

Leikkaa kaks kruggaa neljää yhenlaajaisee ossaa. Kleitä 
krugat eriläjaisist neljikköisist. 

Joka neljäntee ossaa kirjuta gifroil: -4- . 

Kokonaisees krugaas ono 2 poolinaist. Kokonaisees 
krugaas ono 4 neljättä ossaa. 

3. Leikkaa kletkikkoisest paperist i kraaskaa 3 yhen-
laajaist kvadrattaa. yhest tee poolinaiset, toisest naljännet 
osat. Kirjuta niijein pääl ^ifroinka: poolinain, neljäis osa. 
Kleitä tetrettii kokonain kvadratta, pool kvadrattaa, neljäis 
osa kvadrattaa. 

Jakkaa 2-ee yhenlaajaisil ossii. 

1. Katso kuva, resaita primerat: 
2 + 2 4 + 4 8 + 8 
2X2 4X2 8X2 
4 : 2 8 : 2 16 : 2 

Viimisen rääyn primerat lue näin: 4 jakkaa 2-tee yhen-
laajaisee ossaa, 8 jakkaa 2-tee yhenlaajaisee ossaa i niin 
etespäi. 
42 



2. 10 kraaskakrando§?ia pantii 2 karpoii, joka karppii yhel 
viisii. Mont krando§sia ono joka karpiis? 

3. 2 paravozaa vart tehtii 20 veerua, yhel viisii 
joka paravozaal. Mont veerua ono parovozan joka 
poolees? 

4. yhes kartaisees oli 9 litraa karassia, toisees 5 litraa. 
Siittä karassist poolet hukattii. Mont litraa jäi? 

H® (f 
i d l 

5. Katso kuva, resaita primerat: 

3 + 3 6 + 6 9 + 9 
3X2 6X2 9X2 
6 : 2 12 : 2 18 : 2 

6. 2 yhenlaajaist häkkiä vart valmissettii 12 lavvan otsaa. 
Mont lavvan otsaa mannöö joka häkkii? 

7. Poikaiset tekivät 14 lapjaa i 6 rattaat. Poolet näist 
lihoist laitettii vbbstavkaal. Mont liilaa jäi? 

8. Kirjuta räätyä mööt kaik cislat 20 saa, kummat jaka-
huut 2 yhenlaajaisee ossaa. Neet ollaa cetnoit cislat. 

9. 8 : 2 + 9 1 8 : 2 + 5 ( 8 + 6 ) : 2 (15+1) 
16 :2+7 10:2 + 7 ( 7 + 5):2 ( 3 + 7) 
14 :2+6 6 : 2 + 9 (19—1) :2 (13-5) 
12:2 + 8 2 0 : 2 - 4 (17 + 3) :2 (15-9) 

Jakkaa 4-ää yhenlaajaisee ossaa. 

1. Paa rovnoist 4 karppii 8 spickaa, 12 spickaa, 16 spi-
ckaa, 20 spickaa. Mont spickaa leenöö joka karpiis? 

2X4 3X4 4X4 5X4 
8 : 4 1 2 : 4 1 6 : 4 2 0 : 4 
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2. 16 spickast laahi kvadratti. Mont spcckaa männöö joka 
kvadratin ääree? 

3. MOPR-an eleenä maksaa clenskoit maksot 4 kertaa 
vooes. Kaikkia vooes hänen pittää maksaa 12 kopekkaa. Mont 
kopekkaa kerraas hää makssaa? 

4. Poikaiseel oli 20 kopekkaa. Neljännen osan niist ra-
hoist hää hukkais kanverttiin ostoo. Mont kopekkaa 
hänel jäi? 

5. Kirjuta räätyä mööt kaik cislat 20 saa, kummat jaka-
huut 4 yhenlaajaisee ossaa. 

6. 1 6 : 4 + 7 (15—7): 4 16: (12—8) 
20 :4 + 6 (13 + 7 ) :4 12:(11—7) • 
12:4 + 8 ( 6 + 6 ) : 4 20: (13—9) 

Jakkaa 3-ee ja 6-ee yhenlaajaisee ossaa. 

1. Pittää panna yhelviisii stokanoihe saahkara, omenat 
tarelkoille. Mont pallaa saahkaraa pittää panna joka stokanaa? 
Mont omenaa leenöö joka tarelkaal? 

2. 2X3 6 :3 3X3 9 : 3 
3- 3 rattail pittää laatia 12 veerua. Mont veerua pannaa 

joka rattail? 
4. 15 metrast kalenkora ommeltii 3 yhenlaajaist halattia. 

Mont metraa mäni joka halattii? 
5. 3 yhenlaajaisees ja§sikaas ono 18 kuubikaa. Mont 

kuubikkaa ono joka ja§sikaas? 
6. 4 X 3 5X3 6X3 

12 : 3 15 : 3 18 : 3 
44 



7. 12 litraa maitoa hukattii 6 päivääs. Joka päivä yhel-
viisii. Paljo maitoa hukattii joka päivä? 

8. 6 päivääks ossettii 18 killoa maamunnaa. Hukattii 
joka päivä yhelviisii. Mont killoa hukattii joka päivä? 

9. 2X6 12:6 3 x 6 18:6 

10. 6 : 3 + 9 9 : 3 + 1 7 (9 + 9):6 
15:3 + 6 12:6+12 (8 + 7):3 
18 :3+7 18:6+16 (4 + 8):6 
12 :3+8 15:3+15 ( 2 0 - 2 ) : 3 

/ 

11. 3 metrast materia maksettii 12 rubljaa. Ossettii veel 
yks metra. Paljo kaikkia hukattii rahhaa? 

12. Ossettii 20 listaa paperia. Ommeltii 3 yhenlaajaist te-
trettiä. Jälel jäi 2 listaa. Mont listaa paperia mäni joka te-
trettii? 

Jakkaa 5-ee yhenlaajaisee ossaa. 

1. Katso kuva, reknaa primerat, kummat ollaa joka kru-
gaas. 

2. Jot tehä nosilkat, keppiil lootii 5 lautaa. Sihe hukattii 
20 naaglaa. Mont naaglaa särettii joka lautaa? 

3. 15 metrast kangasta ommeltii 5 yhenlaajaist säkkiä. Mont 
metraa kangast mäni joka säkkii? 

4. Yhes säkis oli 12 killoa jauhaa, toisees 8 killoa. Niist 
jauhoist paissettii 5 yhenlaajaist leipää. Paljo jauhaa mani joka 
leipää? 

5. 1 0 : 5 + 1 8 ( l l + 9 ) : 5 20 : (16—11) 
2 0 : 5 + 7 (17—7): 5 15: (12— 7) 
1 5 : 5 + 9 ( 7 + 8 ) : 5 10:(19—14) 
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Jakkaa 7-ää, 8-aa, 9-ää i 10-ää yhenlaajai-
see ossaa. 

1. 14 pallaa leipää pantii 7 tarelkaal, joka tarelkaal yhel-
viisii. Mont pallaa leipää ono joka tarelkaal? 

2. 16 veistä pantii 8 kanneel, joka kanneel yhelviisii. 
Mont veist ono joka kanneel? 

3. 18 killoa saahkaraa pantii 9 säkikköö, yhelviisii joka 
säkikköö. Mont killoa ono joka säkiköös? 

4. 20 listaa paperia pantii 10 konverttii, joka konverttii 
yhelviisii. Mont listaa paperia ono joka konvertiis? 

5. 2X7 2X8 2X9 2X10 
14 : 7 1 6 : 8 18 : 9 20 : 10 

6. 7 metrast materia maksettii 14 rubljaa. Paljo maksaa 
1 metra? 

7. Ossettii 20 nappua. Naput ommeltii rovnoist 9 pai-
jaal i veel jäi 2 nappua. Mont nappua ommeltii joka 
paijaal? 

8. 17 metrast rautavitsaa leikattii 1 metra. Jäänös jaettii 
8 yhenlaajaisee ossaa. Kuin pitki tuli joka otsa? 

9. 10 oppilast tekivät yhes urokaas 20 konverttia, a 7 op-
pilast tekivät 14 konverttia. Kumpa gruppa kiirempii teki 
töötä? 

10. 8 yhenlaajaist podvodaa toovat 10 kuusipalkkia ja 6 
petäjäpalkkia. Mont palkkia ono joka podvodaal? 

11. 7 metsänleikkajan pittää sahata 6 petäjää ja 8 koivua. 
Mont puuta tulloo joka henkee? 

12. 2X(20—12) 2X(20—11) 2X( 3 + 7) 
16 : (11— 9) 18 : (15—13) 20 : (20-18) 
16 : (12— 4) 18: (15— 6) 20 : ( 1 6 - 6) 

13. ( 5 + 9): 7 
(17+1): 9 
( 9 + 7): 8 
(12 + 8): 10 

18:(12—3) 
20: ( 7+3) 
14: (11—4) 
16: (15—7) 

( 2 0 - 6): 7 
( 1 9 - 1): 9 
( 6+14) : 10 
(15+ 1): 8 . 
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Toisen kymmenikön cisloin sostava. 
1. Miltäisiist yhenlaajaisist rahoist saapi korjata 10 kopek-

kaa, 12 kopekkaa, 15 kopekkaa, 16 kopekkaa, 18 kopekkaa, 
20 kopekkaa? 

2. Risuita 12 kruggaa räätyitte, yhelviittää joka räätyy. 
Kuin se voipi tehä? 

3. Pero maksaa 2 kopekkaa, tetretti 7 kopekkaa. Mont 
perroa saapi ostaa 14 kopekaal? Mont tetrettiä? 

4. Paa 15 kullia räätyitte, 3 kullia joka räätyy. Monträä-
tyä saapi? Paa ne samat kulit niin, jot joka räätyy tulis 5 
kullia. Mont räätyä nyt tulloo? 

5. 16 mesipatsast pittää panna räätyitte. Mont patsast 
leenöö joka rääys? 

6. Risuittakkaa 18 kruggaa räätyitte, joka räätyy yhelvii-
sii. Duumaa eri spoosobat tämän zadacin reknamist vart. 

7. 20 spickaa pittää jakkaa rovnoist kuimonnee karpii. 
Mont karppia voip ottaa? 

8. Kui voipi panna istumaa 20 oppilast räätyihe, jot tulis 
yhelviisii joka räätyy? 

9. 12 : 2 1 2 : 6 1 2 : 3 12 : 4 
2X6 6X2 3X4 4X3 

10. 15 : 3 15 : 5 16 : 2 16 : 4 16 : 8 
3X5 5X3 2X8 4X4 8X2 

11. 18 : 2 1 8 : 3 1 8 : 6 18 : 9 
2X9 3X6 6 X 3 9X2 

12. 20 : 2 20 : 4 20 : 5 20 : 10 
2X10 4X5 5X4 10X 2 

MÄNTYN PROVERKA. 

1. 12:4 15:5 18: 3 16:4 20:4 
14:7 18:2 1 6 : 8 15:3 18:6 
20:5 12:6 20:10 18:9 12:3 

2. 18 spickakarpist lapset tekivät igru§katraktoran i 4 
yhenlaajaist tele§kaa. Traktoraa mäni 6 karppia. Mont karp-
pia mäni joka tele§kaa? 
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ENSIMÄIN SATA. 
Cisloin luku ja kirjutos. 

1. Näytä 1 kymmenikkö, 2 kymmenikköä, 3 kymmenik-
köä i ni etespäi 10 kymmenikköö saa. 

2 k y m m e n i k k ö ä sao k a k s k y m m e n t , 3 kymmenik-
k ö ä — k o l t k y m m e n t . . 4 k y m m e n i k k ö ä — n e l j ä k y m m e n t 
i ni etespäi. 

10 kymmenikköä tekkööt 1 saan—sata. 
2. Näytä 3 kymmänikköä i 7 yksikköä. Sao toiseel viisii 

tämä cisla. Näytä i sao toiseel viisi: 5 kymmenikköä i 6 yk-
sikköä; 4 kymmenikköä i 3 yksikköä; 9 kymmenikköä i 9 
yksikköä; 10 kymmänikköä. 

3. Lue sata spickaa. Jätä 1 kym-
menikkö sitomattaa, a jäänökset spic-
kat sio puckiis, 10 spickaa joka pu-
ckaa. 

Paa tablitsan kurraa poollee gifra 6, 
oikiaas poolee — 4. Lue saatu cislaa. Tee tämä cisla eri 
puckist i välinäisist spiskoist. Kirjuta se cisla. 

Kymmäniköt kirjuta kurraa poolee, yksiköt oikias 
poolee. 

4. Paa erilaiset gifrat kymmänikköin ja yksikköin paikkaa. 
Lue saautetut cislat. Laahi ne cislat puckist i välinäisist spi-
ckoist. Kirjuta tetrettii. 

5. Paa kymmänikköin paikkaa erilaajaisia gfroja. Lue saa-
tut cislat. Laahi neet spickoist. 

Cisla, kumpa ono vaa yksist kymmänikköist, kirjuta näin; 
kurraa poolee kirjuta kymmeniköt, oikias—nolli. 

4 8 

Kymmä-
niköt Yksiköt 
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Cislat 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, i 100 kutsutaa ko-
konaisiiks kymmeniköiks. 

6. Lue cislat: 16, 25, 46, 50, 74, 80, 90, 100. 
7. Kirjuta gifroll: kakskymment seitsen, koltkymment kuus; 

neljäkkumment kolt; kuuskymment; kahekskymment. 
8. Mont kopekkaa ono rubljaas? Mont griivennikkaa? 
9. Mont kopekkaa ono 5 griivennikaas? 7 griivennikaas? 

6 griivennikaas i 9 kopekaas? 4 griiveninkaas i 5 kopekaas? 
10. Mont kymmenikköä i yksikköä ono cislois: 38, 42, 

57, 64, 80, 96, 50, 75? 
11. Kirjuta, mont stranitsaa ono zadacnikaas, mont vootta 

ono siun papallas? 

Kokonaisiin kymmenikköin 
lissäämiin i vähentämiin. 

1. Qeehas tekkööt töötä 50 mest i 30 naist. Mont tööläist 
kaikkia ono geehas? 

2. Oppilaps maksoi kirjast 2 kahenkymmenän kopekan 
rahhaa i 10 kopekka. Paljo maksaa kirja? 

3. Kolhozan lintuhoonees ono 40 porodaa kannoja i 50 
prostoita. Munniit 70 kannaa. Mont kannaa veel evät muni? 

4. 3 kolhoznitsaa toivat kooperatiivaa sata kanamunnaa. 
Yks heist toi 30 kanamunnaa, toin 40. Mont kanamunnaa 
toi kolmas kolhoznitsa? 

5. 1 0 + 1 0 5 0 + 1 0 9 0 + 1 0 4 0 + 5 0 
20 + 10 6 0 + 1 0 2 0 + 4 0 7 0 + 2 0 
3 0 + 1 0 7 0 + 1 0 3 0 + 5 0 3 0 + 6 0 
4 0 + 1 0 8 0 + 1 0 6 0 + 2 0 8 0 + 2 0 

6. 100—10 60—10 20—10 90—30 
90—10 50—10 50—30 100—40 
80—10 40—10 100—60 70—50 
70—10 30—10 70—40 1 0 0 - 7 0 

7. 4 0 + 6 0 100—80 2 0 + 3 0 90—50 
3 0 + 4 0 90—60 30 + 70 100—70 
6 0 + 3 0 80—20 60 + 40 90—20 
2 0 + 5 0 60—40 7 0 + 3 0 80—30 



8. Kolhozaas 100 lehmääl ono kolt läävää. Yhes läävääs 
ono 50 lehmää, toisees 20 lehmää. Mont lehmää ono kol-
mannees läävääs? / 

9. Kylmääs läävääs kaik lehmät antoivat 50 pankia mai-
toa päivääs. Peräst läävän soojentamisen höö noisivat anta-
maa 70 pankia. Paljo lisähyi maitoa? 

10. Masterskoist kolmee kooperatiivaa lähetettii 90 pan-
kia. yks kooperatiiva sai 20 pankia, toin 30 pankia. Mont 
pankia sai kolmas kooperatiiva? 

11. (10 + 30)—( 60—50) ( 9 0 — 3 0 ) + ( 7 0 - 5 0 ) 
(60+20)—( 10+40) (10 + 70)—(100—60) 
(90—70)+(100—60) (60—20)+ (70—40) 

12. (20+60)—(90—50) 
(100—30)—(60—30) 

(70—60)+ (80—40) 

(50—40)+ ( 9 0 - 8 0 ) 
(30+60)—(50+20) 
(30 + 40)—(60—20) 

13. Lapsiin kottia vart ossettii kaks otsaa sitsaa. yhes ot-
saas oli 40 metraa, a toisees 20 metraa, ^koulun halattiiks 
hukattii 50 metraa. Mont metraa jäi? 

14. Jaslija vart enstää ossettii 60 kanamunnaa, ja siis veel 
40. Hukattii 70 kanamunnaa. Mont munnaa jäi? 

15. 60 + 20—40 20+70—60 8 0 + 2 0 — 50 
20+80—30 1 0 0 - 6 0 + 50 90—60+ 70 

100—40+20 5 0 + 2 0 + 3 0 30 + 5 0 - 20 

16. 50—? = 30 ?—40 = 60 ? + 70 = 100 
4 0 + ? = 90 80— ? = 20 ?—20 = 70 
30- f? = 70 70— ? = 30 ?—40 = 50 

17. ? + 40 = 90 6 0 + ? = 90 2 0 + ? = 60 
?—20 = 80 70—? = 50 ? — 6 0 - 30 
?—50 = 40 100—? = 60 ?—40 = 40 

18. Opettaja toi klaassaa 60 yksviiruista tetrettiä ja 40 
kletkikkoa tetrettiä. Oppilapsil hää jakoi 80 teterettiä. Mont 
tetrettiä hänel jäi? 
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Niin paljoa enemp tali vähemp. 

1. Tööläin faabrikaas päivääs kuttoo 80 metraa materia. 
Udarnikka kuttoo 10 metraa enemp. Mont metraa udarnikka 
kuttoo päivääs? 

2. Yhes aitaas ono 90 säkkiä ruista, toisees 20 säkkiä 
vähemp. Mont säkkiä ono toisees aitaas? 

3. Kolhozan larjka poolepäivää saa möi 40 litraa maitoa, 
perrää poolenpäivän mööi 10 litraa enemp. Mont litraa mai-
toa larjka möi koko päivääs? 

4. Kolt kolhozaa kiistajaat tuhan korjamisees. Ensimäin 
korjais 70 säkkiä, toin 20 säkkiä enemp ko ensimäin, a kol-
mas 10 säkkiä enemp ko toin. Mont säkkiä tuhkaa korjais 
kolmas kolhoza? 

5. Kevät töiks kolhozaas praavitettii 50 parihepoisen pluu-
gaa ja yhen hepoisen pluugia 10 pluugaa vähvemp. Mont 
pluugaa kaikkia praavitettii kevättöiks? 

6. Kooperatiivaas ono 80 pankia; kastrulija 20 tykkyä 
vähemp ko pankija, reehtilöjä 10 tykkyä vähemp ko kastru-
lija. Mont reehtilää ono kooperatiivaas? 

7. Oktjabrjonkat korjasivat samoljettaa vart enstää 12 
rubljaa, perrää veel 8 rubljaa. Pioneerat korjasivat 10 rubljaa 
enemp ko oktjabrjonkat. Paljo rahhaa korjasivat pioneerat? 

8. Lihazagotovkan aikanna yks kolhoza antoi 20 sikkaa, 
toin 10 sikkaa enemp ensimaisest. Mont sikkaa antoivat mo-
lemmat kolhozat? 

MÄNTYN PROVERKA. 

1. 6 0 + 2 0 80—50 1 0 + 5 0 60—50 
70 + 30 90—40 2 0 + 7 0 70—40 
20 + 60 70—30 30 + 40 90—70 
40 + 50 100—60 5 0 + 3 0 100—80 

2. Lapset tekivät 30 venettä ja 40 väkkerää, 20 liilaa höö 
jättivät itselle, jäänökset podaroittivat peenille lapsille. Mont 
liilaa höö padaroittivat? 
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Kokonaisiin kymmenikköin kertamiin ja 
jakamiin. 

i. 

1. Kolhozaa kirjuttais 5 henkiä. Heist 4 henkiä antoivat 
osamaksoja 10-in rubliin hengest, a yks maksoi 20 rubljaa. 
Paljo rahhaa antoivat uuvvet kolhoznikat? 

2. yks sovhoza laittoi linnaa 40 bitonaa maitoa, toin 50 
bitonaa. Joka magazina sai 10 bitonaa. Mont magazinnaa sai-
vat maitoa? 

3. 10x2 10x5 10X 8 (10x9) — (10x4) 
ЮХЗ 10X6 10X 9 (10X8) —(10X5) 
10X4 10x7 10X10 (10x7) — (10X3) 

4. 20:10 50:10 80:10 (60:10)+ (70:10) 
30:10 60:10 90:10 (90:10)+(40:10) 
40:10 70:10 100:10 (70:10) + (50:10) 

5. Oppivintovka maksaa 10 rubljaa. Ossettii 6 vintovkaa 
i 20 rubljaal patronnija. Paljo maksoi koko osto? 

6. Tööläiseel sberkassaas ono 40 rubljaa. Joka kuu hää 
pannoo 10 rubljaa. УН monen kuun hänel leenöö sberkassaas 
100 rubljaa? 

7. ( 30+20) : 10 ( 4 0 + 5 0 ) : 10 ( 1 0 0 - 2 0 ) : 10 
(50+30) : 10 ( 7 0 + 3 0 ) : 10 ( 9 0 - 4 0 ) : 1 0 
(20+40) : 10 (100 — 40): 10 ( 7 0 - 3 0 ) : 1 0 

8. ( 4 0 + 3 0 ) : 10 (90—20): 10 ( 8 0 - 5 0 ) : 10 
(70+20) : 10 (80—30): 10 ( 9 0 - 5 0 ) : 1 0 
(30+60) : 10 ( 6 0 - 2 0 ) : 10 ( 1 0 0 - 7 0 ) : 10 

II. 

1. Pioneera korjais gazetiks 4 viijen kopekan rahhaa, 3 
kahenkymmenän kopekan rahhaa i toisiil rahoil 2 rubljaa. Pa-
ljo rahhaa kaikkia korjasi pioneera? 
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2. Zavodan loon tehhää suurt kottia tööläisiä vart. Kois 
lenöö 100 korttelia, 20 korttelia joka kerraas. Mont kertaa 
leenöö sil koil? 

3. 2 0 x 2 
2 0 X 3 
20X4 
20X5 

(70-f 10): 20 
(50+ 40): 30 
(80+ 20): 50 
(60+20) : 40 

30X2 
3 0 X 3 
40X2 
50X2 

40:20 
6 0 : 2 0 

8 0 : 2 0 

100:20 

60:30 
90:30 
80:40 

100:5Ц 
(40 + 20): 30 (100—10): 30 
(30+30) : 20 ( 80 —20): 30 
(50+30) : 20 (100 —20): 40 
(30+70) :20 ( 70—10) :20 

5. Ossettii 3 killoa porkkanoja, 30 kopekkaa kilo; annettii 
5 kahengriivennikan rahhaa. Paljo saatii takas? 

6. Kranda§§ist ja paperist oppilaps maksoi 4 kahenkym-
menän kopekan rahhaa. Hänen sisar osti karpin kraaskoja i 
maksoi 10 kopekkaa enemp veljää. Paljo maksaa karppi kraas-
koja? 

7. Möötii 90 litraa maitoa. Yhes bitonaas oli 10 litraa, 
toisiis oli 20 litroin. Mont bitonaa möötii maitoa? 

III. 
1. 9-ää peentaraa issutettii kaks sorttia maamunnaa: 50 

tykkyä yht sorttia, toist 40 tykkyä. Mont maamunnaa lapset 
issuttiit joka peentaraa? 

2. Tarhaas ono 80 peentaraa. Tropat jakkaat heijet 4 
yhenlaajaisee ossaa; 3 mokomaa ossaa ono jo kaivettu. Mont 
peentara ono kaivettu? 

3. 3 0 : 3 70: 7 40 :2 
40 :4 80: 8 60 :2 
50 :5 90: 9 60; 
60 :6 100:10 80: 

4. (20 + 20): 4 ( 40 + 50) :3 
(40 + 30): 7 ( 5 0 + 3 0 ) : 4 
(30 + 50): 8 (100—40): 2 
(60+30) : 9 ( 90—10): 2 

80 :4 
9 0 : 3 

100:2 
100:5 

(70+30) : 2 
(80—20) :3 
(70—30): 2 
(20+80) : 5 
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5. 3 yhelaajaisees ja§§ikaas ono 90 lampin klassia. 2 ja§§i-
kast klasit möötii. Mont lampin klassia möötii? 

6. Kilo happaa kapustaa maksaa 70 kopekkaa; 4 killoa 
maamunnaa maksaa 10 kopekkaa kallempii. Paljo maksaa 1 
kilo maamunnaa? 

7. 80: (14—6) 
60: (11—5) 
90: (16—7) 
70: (15—8) 

8. 90: (11—8) 
80: (13—9) 
60: (10—7) 

100: (14—9) 

50: (12— 7) 
40: (20—16) 
30: (15—12) 

100:( 2 + 8) 

( 80—20): 2 
( 90—50): 2 
( 70+20) :3 
(100—20): 2 

( 10 + 40): 5 
( 80—50): 3 
(100—20): 8 
( 3 0 + 7 0 ) : 10 

(60+40) : 5 
(10+70) : 4 
(50+10) : 2 
( 10+90) : 2 

MITTAAMIIN DETSIMETRAL JA SANTIMETRAA 

Detsimetra. 

1. Kuvas detsimetra ono jaettu santimetroiks. Mont san-
timetraa ono yhes detsimetraas? Risuita mokoma detsimetra 
tetrettii. 

Yhes detsimetraas ono 10 santimetraa. 
2. Mont santimetraa ono 6 detsimetraas? 7 detsimetraas? 

3 detsimetraas? 5 detsimetraas? 10 detsimetraas? 
3. Mont detsimetraa saapi 40 santimetrast? 70 santime-

trast? 90 santimetrast? 100 santimetrast? 
Yhes metraas ono 10 detsimetraa. 
Yhes metraas ono 100 santimetraa. 
4. Mittaa kannen, järyn, doskan pittuus ja levvyys. Kirjuta 

paljo tuli detsimetroja ja santimetroja. 
5. Mittaa silmän mukkaa ja siis mittaa mital kannen jalan 

pittuus, kuin korkial maast ono ikkuna. 



6. Reknaa silmän mukkaa ja siis 
mittaa kuin korkia ja levviä ono 
uks, ikkuna, kiukaa. 

7. Leikka paperivbkroikan muk-
kaa papkast karppi. Leikkaa nurkat 
paksuja viiruja möötä, paina heijät 
ja kleitä karppi. 

ZADACIT AJAN PÄÄLLE. 

1. Katso kuvast tunnit. Kuin seisoot strelkat? Mitä höö 
näyttäät? 

Monnee ossaa ono jaettu $iferblaatti? Mont tunnia männöö 
kunis suur strelka tekkoo kokonaisen krugan ja 
tulloo takas vannaa paikkaa? 

2. Suutkat alkuut 12 tunnia öötä. Reknaa 
tunnin mukkaa, paljo aikaa männöö suutkin 
alust poolee päivää saa. Mont tunnia männöö 
poolest päiväst toisen suutkan alkuu saa?Mont 

tunnia ono suutkiis? 
3. Suutkiis ono 24 tunnia. Burzuaznois mais tööläisin 

lapset tihtii tekkööt faabrikois töötä 6-st tunnist hoomnikkoa 
5-tee tunnii saa iltaa. Mont tunnia päivääs höö tekkööt töötä? 

4. Oktjabrin proletarskoihe revolutsii saa tööläin teki 
töötä faabrikaas 6-st tunnist hoomnikkoa i 6-tee tunnii iltaa 
saa. Mont tunnia silloin teki töötä tööläin päivääs? 

5. Sovetan oikuuven aikaan tööläin tekkoo töötä 7-st 
tunnist hoomnikkoa ja 3-ee tunnii saa päivää. Mont tunnia 
nyt tekkoo töötä tööläin päivääs? 

6. Paljo aikaa mäni 9-st tunnist hoomnikkoa 3-ee tunnii 
saa päivää? 11-st tunnist hoomnikkoa 7-ee tunnii saa iltaa? 
6-st tunnist iltaa 5-tee tunnii saa hoomnikkoa? 

7. Kuussa ono 30 suutkat. Kevättööt alkuivat 1-sel aprelia 
ja loppuivat 10-el maikuun päivääl. Paljo aikaa mäni kevät-
töille? 

m 12 sm и 1 i 
a 

T 
СЛ 
en 
3 

i 

f 

Karpin vbkroika. 
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Yhes kuus ono 5 sestidnevkaa. 
8. Perrää talvikanikuloin jo mäni 2 kuuta ja 4 sesti-

dnevkaa. Mont §estidnevkaa mäni kaikkia? 
Yhes kuus ono 4 semidnevkaa. 
9. Kevät peltotöitä tehhää pooltoist kuuta. Mont semid-

nevkaa se tekkoo? 

Kertamiin. 
1. Pioneeroin otrjada ono 5-st zvenast, joka zvenaas ono 

10 pioneeraa. Kroome sitä, otradaas ono 5 zvenovoita ja 
1 vozatoi. Mont henkiä kaikkia ono otrjadaas? 

2. Yhes säkis oli 50 killoa jauhaa, toisees 30 killoa. Neljäs 
osa jauhoist möötii. Mont killoa jauhaa möötii? 

3. §koulun stolovois lounat maksaa 40 kopekkaa, stokana 
caajua 5 kopekkaa. Ucennikka reknais, jot tapajaa rahhaa 
2-ks lounaks ja 4-ks stokanaks caajua? Paljo hänel ono 
rahhaa? 

4. Ossettii 1 metra linttiä. Ommeltii 6 polotentsaal vee§al-
kat. Joka veesalkaa mäni 10 santimetraa. Mont santimetraa 
linttiä jäi? 

5. Yhtä parvia vart männöö 4 lautaa, joka lauta ono 
5 detsimetraa pitki. Mont metraa lautaa männöö 3 mokomaa 
parvia vart? 

6. 70: (11— 4) (30+70): 10 100: (30+20) 
50:(20—15) (40+50): 9 80:(10+30) 
80: (14— 6) (90-10) : 8 90: (70-40) 

MÄNTYN PROVERKA. 

1. 10X4 60:10 20X4 80:20 40:4 
10X7 80:10 30X3 90:30 60:3 
10X5 90:10 40X2 100:50 100:5 

2. Jot tehä ramka, sahattii 80 santimetran pittulkain lankku 
4 yhenlaajaisea ossaa. Kuin pitki ono joka osa? 
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Lissäämiin ja vähentämiin ilman mänemist 
yli kymmänikköin. 

I. 

1. Zavodast tuli kolhozaa tööläisin brigada: bespartiinoita 
22 henkiä, a kommunistoja 7 henkiä enemmän. Mont kom-
munistaa ono brigadaas? 

2. Zavoda-$efa laittoi kolhozaa 34 pluugaa i 5 seejalkaa. 
Mont maariistaa zavoda laittoi? 

3. Ensimäiseel Maaja lapset Hukuit kahel avtomobiliiL 
Yhel avtomobiliil oli 37 oppilast, toiseel 6 oppilast vähemp. 
Mont last oli toisees avtomobiliis? 

4. Ensimäisees klaassaas oli 20 oppilast. Lisähyi veel 
5 poikaist i 3 tytökkäist. Mont oppilast nyt ono klaassaas? 

5. 3 0 + 5 5 0 + 9 4 7 - 7 3 4 - 4 
4 0 + 7 8 0 + 2 7 5 - 5 5 6 - 6 
2 0 + 3 6 0 + 4 2 8 - 8 8 2 - 2 
7 0 + 8 9 0 + 6 9 1 - 1 6 9 - 9 

6. 4 + 2 8 2 + 5 9 5 + 3 5 3 + 4 
5 4 + 2 41 + 7 6 4 + 4 3 1 + 6 

3 + 5 2 5 + 4 7 6 + 2 72 + 7 
6 3 + 5 

M 
3 6 + 3 4 4 + 5 8 3 + 6 

7. 5 - 3 7 8 - 6 8 8 - 5 2 8 - 3 
2 5 - 3 3 7 - 5 4 6 - 4 8 6 - 5 

9 - 4 5 4 - 2 6 9 - 3 9 9 - 7 
5 9 - 4 4 9 - 6 9 7 - 2 • 6 7 - 4 

8. „Metsän päivääl" ensimän gruppa issutti 38 puuta: 
töine gruppa 6 puuta vähemp ko ensimäin; kolmas gruppa 
4 puuta enemmän ko toin. Mont puuta issutti kolmas 
gruppa? 

9, Tarhasseemenist maksettii 82 kopekkaa, kukkiin see-
menist 7 kopekkaa kallempii. Mont kopekkaa maksaat kuk-
kiin seemenet? 
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III. 

1. Tulloot punaarmeitsat: 25 henkiä vintovkoin kera i 20 
henkiä ilma vintovkoja. Mont punaarmeitsaa tulloo kaikkia? 

2. Oikial pooleel teetä ono 47 kottia, kural pooleel teetä 
ono 40 kottia. Heist 70 kottia ollaa kiviset, a jäänökset pui-
set. Mont puukottia ono täi uulitsaal? 

25 + 70 65 - 4 0 4 5 + 3 0 92 - 3 0 
32 + 40 72 — 30 1 7 + 6 0 34 — 20 
63 + 20 86 - 2 0 8 4 + 1 0 87 - 5 0 
46 + 50 94 — 50 2 4 + 7 0 56 — 40 

5 3 + 3 0 32 — 10 57 + 40 96 - 6 0 
3 8 + 6 0 46-- 3 0 6 8 + 2 0 67-— 40 
24 + 70 78-- 5 0 1 9 + 8 0 73-— 20 
7 6 + 1 0 96 - 7 0 46 + 50 64 - 5 0 

5. Kaks kolhoznitsaa toivat kooperatiivaa kanamunija. 
Yks toi 30 kananmunnaa, toin 15 kananmunnaa enemmän. 
Mont munnaa toivat molempiin yhtee? 

6. Kooperatiivaa enstää tootii 30 kervest, perrää veel 
tootii 18. Möötii 28 kervest. Mont kervest jäi? 

7. Masterskois enstää tehtii 40 pankia, perrää veel tehtii 
54 pankia. Laavkaa laitettii 64 pankia. Mont pankia jäi mas-
terskois? 

30 + 53 45-- 1 5 1 0 + 3 5 92—62 
6 0 + 3 8 42-- 1 2 60 + 27 64—24 
8 0 + 1 4 76-- 3 6 3 0 + 5 9 23—13 

2 0 + 7 5 81-- 5 1 7 0 + 1 8 59—39 
60 + 15 73-- 4 3 5 0 + 1 7 84—34 
4 0 + 5 4 96-- 8 6 8 0 + 1 3 46—16 

7 0 + 2 1 47-- 2 7 4 0 + 2 5 67—27 
50 + 48 85- - 3 5 2 0 + 6 8 99—69 
8 0 + 1 7 68--28 5 0 + 4 6 7 8 - 4 8 
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III . 

1. Tööhoonetta vart ossettii 25 kopekaal papkaa, 
kraaskapaperia 24 kopekaal ja kleijaa 20 kopekaal. Paljo 
hukattii rahhaa? 

2. Ensimäiseel Maaja ensimäisees klaassaas annettii 14-el 
lapseel preemiä, toisees 12-el lapseel ja kolmannees 13-el 
lapseel. Mont oppilast kaikkia premiroitettu? 

36 + 21 4 8 - -16 5 1 + 3 4 9 5 - -81 
1 7 + 4 2 5 6 - -32 65 + 23 4 7 - -25 
54 + 15 6 7 - -43 1 3 + 8 2 7 6 - -23 
62-f-16 2 5 - -14 46 + 41 5 9 - -27 
2 3 + 6 5 3 8 - -23 7 1 + 2 4 4 9 - -36 
34 + 42 4 6 - -35 2 5 + 5 2 7 8 - -54 
4 3 + 5 5 2 9 - -13 12 + 86 9 7 - -83 
65 + 33 5 7 - -42 14 + 73 3 9 - -16 

5. Kolmeel punaarmeitsaal ampumist vart annettii 36 pat-
ronnia. Yks hukkais 10 patronnia, toin 11, kolmas 12. Mont 
patronnia heil jäi? 

6. Oppiampumisees yks ampuja löi 38 ockaa; toin 11 
ockaa enemmän ko ensimäin; kolmas 15 ockaa vähemp ko 
toin. Mont ockaa löi kolmais ampuja? 

7. 6 8 + 1 0 - - 1 2 52 + 35-- 7 0 67—40 
2 4 + 3 0 - - 3 3 3 3 + 5 4 - - 4 0 91—30 
45 + 40-- 6 2 15+62- - 5 0 85—50 
3 8 + 5 0 - - 2 5 19+60- - 4 2 96—70 

8. 4 9 + 3 0 - - 5 3 2 4 + 4 0 - - 4 3 23 + 52 
3 8 + 5 0 - - 2 5 19+60- - 4 5 4 2 + 3 6 
17 + 70-- 4 4 5 8 + 2 0 - - 3 7 71 + 17 
7 9 + 1 0 - - 6 7 69 + 20-- 1 8 14 + 45 

9. Kolmee peentaraa issutettii 98 kapussan tainta: kahtee 
peentaraa issutettii 30-siin taimiin, a kolmantee kaik jäänökset. 
Mont taint issutettii kolmantee peentaraa? 

10. Kahes bockaas ono 68 pankia vettä. Kons otettii 
yhest bockast 16 pankia, a toisest 12, siis vettä kumpaakii bockaa 
jäi yhel viisii. Mont pankia vettä nyt ono joka bockaas? 
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11. 

12. 

27+20—15 
6 2 + 1 0 - 1 2 
24 + 40—33 

4 5 + 3 0 — 6 5 
4 9 + 3 0 — 5 3 
3 8 + 5 0 - 2 5 

25+13—20 
52+45—70 
3 2 + 5 4 — 2 0 

13+64—50 
2 4 + 4 0 — 4 3 
19+60—42 

5 3 — 3 0 + 1 6 
67—40+12 
9 4 — 3 0 + 2 4 

8 6 — 5 0 + 2 3 
23+52—40 
42+36—60 

13. Yhes ja§§ikaas ono 36 kukan tainta, toisees 4 taint 
vähemp. Mont taint kaikkia ono molempiis jas§ikois? 

14. Yhes puckaas ono 22 rediskaa, toisees 4 rediskaa 
enemp. Mont rediskaa kaikkia ono molempiis puckiis? 

1 5 . 68-- ( 2 2 + 23) 96—(48—25) 78-- 3 3 
77-- ( 1 4 + 31) 78 - (29—15) 66--24 
89-- ( 1 2 + 24) 49—(38—17) 87-- 5 2 

1 6 . 98-- ( 3 2 + 2 5 ) 67—(89—65) 75--31 
56-- ( 2 2 + 1 3 ) 86—(78—54) 98-- 6 3 
69-- ( 3 1 + 15) 98—(67—45) 59-- 3 5 

KUUBIKKA. BRUSKA. S A A R A . 

K u u b i k k a . B r u s k a . 

1. Katso kuva. Katso ympär itsiätä i sao riissat, kummat 
ollaa kuubikan ja bruskan plaania? 

2. Tee savest cerniljnitsa kuubikan plaania. Spickakarpin, 
avil tee savest kirpicoja. 

3. Tee savest monikas §aa-
rikka. Tee niist omena, vi§nja, 
mäcikkä. 
Kraaskaa neet, ko savi leenöö 

§aa r- kuivant. 
4. Korjatkaa kaikenlaajaiset riissat, kummat voittiijaat kuu-

bikkaa, bruskaa, §aaraa. Laatikaa vbbstavka. 
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MITTAAMIIN. 

1. Kuvas lapset mittanooraal mittajaat aijan pittuutta. 
Tehkää mokoma noora. Sen pittuus ono 10 metraa. Mi-

tatkaa ^koulun hooneen pittuus yhest nurkast toisee nurkkaa 
saa. 

Lukeka mont kertaa piti panna mittanoora §kouluhooneen 
pittuveel i mont metraa veel piti mitata metraal. Kuin pitki 
ono §koulu? 

2. Tanvaan pittuel piti panna noora 6 kertaa ja veel piti 
mitata 5 metraa. Kuin pitkä ono tanvas. 

3. Lapsiin tiukkuplo§§adka ono 46 metraa pitki. Mont 
kertaa pittää venuttaa sen pittuveel mittanoor ja mont 
metraa veel jääpi? 

4. Silmän mukkaa mittaa §koulun tarhan peentaran pit-
tuus. Proveröita peentaran pittuus mittamiseel. 

5. Enstää mittaa silmän mukkaa ja siis mittaa mital uulit-
san levvyys, telefonapatsain välimatka, välimatka koist 
kaivool? 

t 
MÄNTYN PROVERKA. 

1. 4 2 + 3 4 0 + 3 9 69— 4 85—35 
8 4 + 5 3 0 + 6 7 38— 7 79—59 
5 2 + 2 0 5 3 + 1 4 56—30 96—23 
3 7 + 6 0 2 7 + 3 2 94—70 87—45 

2. Yhes kolhozaas kirjuttaisivat zaimaa 32 kolhoznikkaa, 
toisees 5 kolhoznikkaa enemmän. Mont kolhoznikkaa kaikkia 
näis kolhozois kirjuttais zaimaa? 
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Kertamiin. 
1. Lapsiin plos^adkaal ono 38 poikaist i 30 tytökkäist. 

Heist 26 henkiä mäntii ekskursialle. Mont last jäi plo§§ad-
kaal? 

2. Gorelkaa tiukkaat 17 last. Kaikiin noisoot paaritte, 
yks „pallaa". Mont parria tiukkaa? 

3. Linnan uulitsaal praavitettaa panelia. Yhtee paikkaa 
pantii 2 räätyä uusia kivipliittoja, joka räätyy 7 pliittaa, 
toisee paikkaa 4 räätyä, joka räätyy 3 pliittaa. Mont uutta 
pliittaa pantii? 

4. Gazetinmööjä möi 4 gazettia, 5 kopekkaa tykky i 6 
gazettia—10 kopekkaa tykky. Paljo rahhaa sai gazetinmööjä? 

5. 3 peentaraal issutettii kapussan taimija, 30 taint joka 
peentaraal. Noisi 80 taint. Mont taint kuivi? 

6. $koulun tarhan valamist vart hukattii 48 pankia vettä. 
Bockast otettii 30 pankia, jäänös vesi tootii kaivost. Mont 
kertaa piti tuuvva vettä kaivost kahen panginka? 

7. Yhest klaassast laagerii mäni 26 pioneeraa, toisest 4 
pioneeraa vähemp. Mont pioneeraa kaikkia mäni laagerii? 

8. Ekskursial mäni 40 poikaist i 20 tytökkäist. Lapset 
jaettii rovnoist 3 gruppaa. Mont henkiä ono joka grup-
paas? 

9. Kaks poikaist mänivät onkimaa kallaa. Yks kaivoi 26 
matokkaist, toin 5 matokkaist vähemp. Mont matokkaist höö 
kaivoivat yhtee? 

10. Yks poikain pyysi 11 kallaa, toin 6 kallaa enemp. 
Mont kallaa pyysivät molempin yhtee? 

11. Saaduus ono 3 räätyä omenapuita, 6 puuta joka rääys. 
Kukitsivat l(j puuta. Mont puuta evät kukitsennet? 

12. Kolhozan karjaas ono 50 lehmää, 30 lammast i 20 
kitsiä. Pool karja sööttijäät joen rannaal. Mont elokast sööt-
tijäät joen rannaal? 

13. Jot kuivattaa soo, kolhoznikat kaivoivat kaks kanavaa. 
Yks 22 metraa pitki, toin 4 metraa pitemp. Mont metraa 
kanavaa kolhoznikat kaivoivat kaikkia? 
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14. Rantaniitty antoi 42 koormaa heinää. Se sama niitty 
varraiseel löökiil antoi 35 koormaa ja toin löökki antoi 14 
koormaa. Kuin paljo lisähyis heinää kahel löökiil? 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

6 0 + 2 0 - 3 0 
9 0 - 4 0 + 2 0 
8 0 + 2 0 - 6 0 
70—30+50 

20x4—30 
30x3—50 
40X2—60 
5 0 X 2 - 7 0 

45 + 23—17 
22+37—15 
4 6 - 2 4 + 1 4 
58—25+32 

41 +27—18 
59—25+34 
79—47+26 
35—12+41 

20+? =50 
30 + ? =70 

? + 40 = 90 
? + 50 = 80 

80 :2+50 
60 :3+70 

100:2+50 
90 :3+40 

68—23+34 
56—34+45 
24+54—36 
49—27 + 43 

24+35—13 
43 + 46—54 
67—26+38 
56—25+47 

6 0 - ? = 20 
8 0 - ? = 6 0 

?—30 = 40 
?—50 = 30 

(20 + 70) : 3 
(80—60) X 5 
(50+30) : 4 
(60+40) : 5 

52 + 37—44 
25+33—16 
34 + 45—37 
4 2 + 2 6 - 3 5 

89—24—33. 
78—31—25 
99—47—22 
86—21—35 

98—(13+22) 23+(87—45) 87-(54—12) 
88—(15+31) 34+(96—56) 68-(76—32) 
76—(21 +15) 22+(78—34) 76-(67—42) 
9 9 - ( 3 2 + 26) 43+ (89—35) 97-(84—54). 
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KIRJAN SISUS. 

Ensimäin kymmenä . 
Стр. 

Pa l jo . Yks. Kaks. Kolt. Nel jä . Viis. Luku kymmenää saa. 
Kvadrat t i . Oikianurkkain . Kolminurkkain. Kruga. Pool kruggaa . 
Lissäämiin ja vähentämiin yksiin. Lissäämiin ja vähentämi in 
kaksiin. Lissäämiin ja vähentämiin kolmiin. Lissäämiin ja vähen-
t ämi in nel j in. Lissäämiin ja vähentämiin viisiin. 

Moneta t . Lissäämiin ja vähentämiin 6-in, 7-in, 8-in ja 9-in. 
Soo ra ja väärä viiru. Mittaamiin metraal. Ens imäisen kym-
menikköin cisloin sostava. Kertamiin 3—25 

Numeratsia, l issäämiin ja vähentämiin 20-nää saa. 

Cisloin lukemin ja kir jut tamiin. Lissäämiin ja vähentämiin 
kymmenikkö in sees. Zadacit kahtee kysymyksee . Pa inon mit-
taamiin. Lissäämiin ja vähentämiin yli kymmenikön . Mit taamiin 
li traal. Kertamiin 26—35 

Kertamiin ja jakamiin 20-nä saa. 

Ottaa kaksiin. Jakkaa kaksiin. Ottaa kolmiin. Jakkaa kol-
miin. Ot taa nelj in. Jakkaa nel j in . Otta viisiin. J akkaa viisiin. 
Otta 6-in, 7-in, 8-in, 9-in ja 10-in. Jakaa 6-in, 7-in, 8-in 
ja 10-in. Pool inäin, nel jäs osa. Jakkaa kah tee yhen laa ja i see 
ossaa. Jakkaa ne l jaa yhenlaa ja i see ossaa. Jakaa kolmee i kuu-
tee yhen laa ja i see ossaa. Jakaa viitee yhenlaaja isee ossaa. Jak-
kaa 7, 8, 9 ja 10 yhenlaajaisee ossaa. Toisen kymmenikön cis-
loin sostava 36—47 

Ensimäin sata. 

. Cisloin luku i kir jut tamiin. Lissäämiin ja vähentämiin koko-
naisi ja kymmenikö jä . Niin pal jo e n e m p tali vähemp Koko-
naisiin kymmenikköin kertamiin ja jakamiin. Mittaamiin detsi-
metral ja sant imetra^ Zadacit a jan päälle. Kertamiin lissäämiin 
ja vähentämiin i lman mänemist yli kymmänikköin . Kuubikka . 
Bruska. §aara. Mit taamiin. Kertamiin 48—63 

— ® я . * З Г 
Отв. редактор И. А. Ильин. Техн. редактор А. И. Тосс. Корректор Н. И. Чичикова. Сдано в на-
бор 22/II 1937 г. Подписано к печати 10/IV 1937 г. У — 13. Учпедгиз-8558. Леноблгорлит № 2090. 
Заказ № 51Ь. Тираж 700 экз. Формат бум. 62X94 см. Печ. листов 4. Уч.-авт. лист. 3,02, Бум. л. 2. 
(140.05Ö зн. в 1 бум. листе). Бумага Окуловскои ф-ки. Цена 20 коп. Переплет 15 коп. 
• — •• I 

Типография .Коминтерн". Ленинград, К р в с н ч С , д » ! * 

Ля ,-









Цена 35 коп. 

О О Й 9 

Н. С. ПОПОВА 

У Ч Е Б Н И К А Р И Ф М Е Т И К И 

ДЛЯ ПЕРВОГО КЛАССА 
Н А Ч А Л Ь Н О Й ШКОЛЫ 

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ 

Н а и ж о р с к и й я з ы к 
перевела А. КОЛЕСОВА 


